

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7530

PALMA DE MALLORCA  
JUEVES, 25 DE ENERO 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Los avances del Catolicismo en este Año Santo

Los cronistas de Roma afirman resueltamente que "este Año Santo el movimiento de peregrinos ha sido superior al del Año Jubilar de 1925, con haber sido aquél extraordinario entre los extraordinarios".

Sin temor a equivocarnos podemos afirmar que este aumento de fervor, en los peregrinos que visitan al Santo Padre, es el índice de la vitalidad creciente del catolicismo en el mundo.

No ha mucho recibía el Papa una peregrinación de la India y lo hacía notar al bendecir su bandera de la Adoración Nocturna de Biandra, y al contestar al mensaje de adhesión y de homenaje que le llegaba desde tan remotos países: el Cristianismo es católico, es decir, universal, resplandeciendo con unidad maravillosa en medio del espectáculo que dan las sectas.

Por eso crece el catolicismo en los países protestantes. Las estadísticas lo prueban, contra todas las conspiraciones del silencio. Nuestros lectores conocen el caso de Alemania. Hoy queremos presentarles el de Holanda e Inglaterra. Los datos auténticos confundirán la ignorante osadía de los que, en medio de la persecución que sufrimos, querían justificar sus odiosas medidas, con el ejemplo de las naciones libres del fanatismo español, no vacilando en pronosticar un fin próximo a la Iglesia.

Holanda ha visto aumentar su población en estos últimos años. Hoy llega a contar muy cerca de los ocho millones de habitantes. Este aumento se ha reflejado en el mayor número de católicos, que son ya casi los tres millones; es decir, el 37 por 100 de la población. Constituyen la Iglesia más numerosa, porque el calvinismo, la secta clásica de las guerras de Flandes no ha experimentado ese aumento relativo con relación a anteriores estadísticas; antes bien, ha descendido, aunque en pequeño número, su porcentaje.

Hay un hecho, sin embargo, que nubla un poco la serena luz de estos datos halagüeños; si el catolicismo avanza, avanzan también los que hacen profesión pública de indiferentismo, marcando en la presente lucha religiosa los dos términos en que acabará ésta por resolverse, anulando a todos los demás: catolicismo y ateísmo; esa es la trayectoria.

Efectivamente; el ateísmo o mejor el indiferentismo religioso, ha ganado a casi la séptima parte de la población holandesa. Se ha nutrido principalmente de las pérdidas experimentadas por el protestantismo que se deshace.

El análisis de las causas del florecimiento de la vida católica holandesa atribuye el aumento incesante de su censo, desde 1910, a la organización modelo que allí ha alcanzado la Acción Católica, que ha multiplicado los recursos y la eficacia de las obras que ya florecían en Holanda desde antiguo. No olvidemos que alguna de las provincias holandesas era la región ejemplar, donde había arraigado, como en ninguna parte, la práctica de los Ejercicios cerrados de San Ignacio de Loyola.

Junto a Holanda, Inglaterra. Es posible que la inmigración holandesa tenga su parte en este resurgimiento del catolicismo inglés, cuya importancia denuncian las obras anglo-holandesas que florecen en Londres. Lo cierto es que este resurgimiento es indudable. Desde los años de la guerra — cuando escribía Lloyd George que el catolicismo había sido la Iglesia que había salido más confortada de la prueba — el número anual de conversiones ha sido de 12.000. Más exactamente, el de este año ha llegado a 12.019.

Y es que los católicos ingleses han sabido demostrar prácticamente el valor de su catolicismo donde quiera que se ha hecho necesaria su intervención. Recordemos la historia del episodio parlamentario de 1931, cuando, por parte del Partido laborista entonces en el Poder, se iniciaba la maniobra de ataque a las escuelas católicas, por el simple procedimiento de aumentar los años de escolaridad obligatoria.

Inglaterra católica, orientada por la doctrina de la Iglesia, hizo notar su presencia. La propaganda se llevó a cabo con tal fuerza y profusión, que "por miras de justicia" se votó en el Parlamento la proposición favorable a los católicos, desechándose la contraria. O no se aumentan los años de escolaridad — fué el resumen de aquella campaña — o, si se aumentan, las escuelas católicas percibirán mayor subvención del Estado para hacer frente a los nuevos gastos.

El episodio se repetirá cuantas veces se vuelva a plantear la cuestión.

## LULIANAS

### La fiesta escolar

En tratándose de historia pedagógica regional, la figura de Ramón Lull llena seis siglos.

Su genio inconmensurable, en efecto, bastó para mantener encendido en la isla desde la Reconquista a la Revolución el fuego sagrado de la cultura patria, al calor benéfico de centros eclesiásticos de enseñanza ora establecidos en las alturas de los montes, ora abiertos a la vera de los conventos.

El colegio de Miramar, su primera fundación docente, la cima de Randa, transformada luego en escuela; la escuela de la ciudad, fundada por él en la antigua sinagoga judía, junto a la cual edificó en 1323 el oratorio de Montesión; y, sobre todo, el Estudio General, adquirido por el lulista catalán Dr. Pedro Dagui, primer obtentor de la cátedra fundada por doña Inés Pax de Quint en 1481, adonde se trasladaron las escuelas lulianas cuando Montesión fué cedido en 1561 a los Jesuitas para fundar su Colegio; serían fulgores de gloria en torno a su nombre, si no tuviera Ramón Lull creden-

ciales más ilustres del título de pedagogo.

Autor, en efecto, del "Arte compendioso de hallar la verdad" del "Libro de contemplación" y sobre todo de la "Doctrina pueril" — como tradujo el P. Pascual — o mejor, del "Libro de la enseñanza de los niños", escrito para su hijo, muchacho de doce años: Ramón Lull no solo enseñó en Mallorca y fuera de ella, en la Universidad y en la escuela, sino que fué el primero que dió a mediados del siglo trece un plan de enseñanza primaria, secundaria y superior, para el cual hasta compuso en lengua vulgar no pocos libros de texto, utilizados no sólo en las escuelas franciscanas, sino en los centros docentes dominicos, aquí establecidos unas y otros a principios del siglo XIV con la norma común de propagar la filosofía luliana, que andando el tiempo había de afluir a la creación de la Escuela o Estudio general luliano, madre de la Universidad literaria Real y Pontificia de Mallorca, erigida a 3 de Agosto de 1483.

## KIKIRIKI



¿Se acuerdan ustedes, lectores, de aquellas fiestas que organizó el Ayuntamiento de Madrid para solemnizar la proclamación de la República, allá en el año 1931?

¿Se acuerdan de aquella cabalgata en que las carrozas fueron construidas por el Círculo Mercantil, Círculo Militar, etc., etc.?

Pues el Ayuntamiento sólo construyó una y unos cuantos trajes de cabalgata.

Y eso — según se ha averiguado estos días — costó a la corporación municipal, mejor dicho, a los madrileños, cerca de docientos cincuenta mil pts.

¿Qué mal juzga a los concejales actuales quién los suponga "egoístas"!

Son modelo de desprendimiento.

Ahora mismo el Ayuntamiento de Valencia tiene que enviar cuatro de los suyos a Oxford, y el alcalde se ve "negro" para elegirlos..., porque "todos quieren ir".

Hay que advertir que los gastos los abona el Ayuntamiento, como es natural,

AVIS.

Nada podía tener, pues, de extraño. el esplendor con que el 25 de Enero celebraba la Universidad la fiesta del Santo Patrono.

Vacaban las lecciones desde la víspera. El día 25 por la mañana se dirigían desde la Universidad al Palacio Episcopal precedidos por el Vedel con su maza el señor Rector — cuya falda sostenía un paje — y los Catedráticos Doctores y agregados de las cuatro Facultades, vestidos con ricas borlas y capirotos del color propio — azul los de Filosofía y blanco los de Teología — y con rica tarea hecha con sus insignias los que tenían grados Duplicados en distintas facultades.

El orden con que se dirigía la comitiva desde el Palacio Episcopal a la iglesia de San Francisco solía ser el siguiente:

Abrían la marcha tambores y ministriles y el pendón con sus cordones; precedían los estudiantes de las Facultades Mayores de la Universidad; seguía con el vedel con maza S. E. Rector asistido por el Sr. Rector y el Sr. Arcediano y acompañado de los Canónigos y Doctores en Sda. Teología con borlas y capirotos; y cerraban la comitiva los Doctores y Catedráticos de todas las Facultades.

En San Francisco de Asís, donde se celebraba Misa Solemne con sermón, ocupaba el primer puesto el Virrey, el segundo el Prelado, el tercero los Jurados y el cuerpo de la Iglesia lo ocupaba la Universidad. Asistía asimismo bajo celosía el Inquisidor Apostólico.

La ciudad ardía en entusiasmo por esta fiesta luliana, la principal de nuestra Universidad.

Y es que Ramón Lull, que ya en 1272 daba reglas sobre el trívigo y el cuatrívigo, encarnaba el espíritu docente no ya de su patria, sino del mundo universitario.

Síntesis de la ciencia medioeval, que llama "cima que da vértigos", en frase de Castelar, debía ser admirada de Fray Luis de León en aquel pareado que le atribuye Suárez de Figueroa:

Tres sabios tuvo el mundo:  
Adán, Salomón y Raimundo.

Pedagógicamente el genio de aquel sabio fué inconmensurable; por esto la fiesta de su conversión era la fiesta eminentemente escolar.

Al lado, empero, de aquellas solemnidades de nuestra histórica Universidad, la actual fiesta luliana ¿qué es hoy sino un débil recuerdo?

Pedro-Antonio Matheu

## Orientaciones necesarias

### Otra vez el rotarismo

Casi dos años hace que, para exponer la doctrina rotaria desde el punto de vista de la Religión y Moral católica, publicamos en las columnas de este diario una serie de artículos, que fueron luego, por la benevolencia de un amigo nuestro, recogidos en un pequeño folleto.

Nada desde entonces ha salido a la luz pública que nos obligue a rectificar alguno de los conceptos emitidos por nosotros o a enmendar una sola tilde. Las afirmaciones que sostuvimos, fundadas en las reiteradas admoniciones de Rómos. Prelados, particularmente en la solemne declaración del Emmo. Cardenal Primado en nombre del Episcopado español, se mantienen en todo su vigor; y no por ser nuestras, que bien poco ciertamente valdrían en tal aspecto, sino porque son la pura exposición y razonamiento de las decisiones del Episcopado.

A lo dicho entonces, y celebramos que se nos depare ocasión, hay que añadir ahora escuetamente un párrafo, interesante para nuestro objeto, que figura en la parte I, tit. IV, cap. I (De praecipuis erroribus), núm. 105 pág. 56, del Sínodo Diocesano Mayoricense celebrado bajo la presidencia de nuestro Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo los días 19 al 22 de Octubre de 1932. Quizá sea aun ignorado de los mismos rotarios Traducido literalmente del latín, dice así: "Los fieles no se adhieran a las sociedades que rehusan reconocer los principios cristianos, por más que no contradigan abiertamente a éstos. Pueden ser consideradas de este género algunas asociaciones que se fundan en una incierta moral universal, por ejemplo, el Rotary Club, la inscripción al cual o la asistencia fué prohibida a los clérigos. S. C. Consistorial, 4 febr. 1929."

Con esto podría darse ya por concluso nuestro escrito. Pero no está fuera de lugar que nos refiramos a cierto género de alegatos con que, de tarde en tarde, acude a la hospitalidad de la prensa el Rotary Club de Mallorca. El domingo último, 21 del corriente, salió a luz en "La Almudaina" una de tales alegaciones. El señuelo exhibido ha sido esa vez, según palabras textuales, "un trabajo del conocido diputado a Cortes derechista D. Antonio Royo Villanova, leído en el Rotary Club de Valladolid, que preside el Sr. Royo, en una reciente fiesta, cuyo trabajo, titulado "El rotarismo y la religión", etc. etc."

Tal vez pueda haber impresionado a uno que otro lector el nombre de un diputado a Cortes con ese intencionado arrequive de "derechista"; mas no cree mos que sean muchos los católicos que se dejen deslumbrar por cualesquiera espejismos. ¡Menguado concepto tendríamos de la cultura religiosa de nuestros católicos en general si los juzgáramos ignorantes de un conocimiento tan elemental como es saber que la única y suprema autoridad docente en materias de Fe y Moral, dentro de la Iglesia Católica, reside esencialmente en la Jerarquía: en el Papa y los Obispos! Los fieles, por mucho que se eleven sus cargos y su prestigio, por muy derechista que sea el marchamo con que se los señale, pertenecen pura y simplemente a la Iglesia discente, cuyo deber primario en tal materia es seguir y obedecer con sumisión a la Iglesia docente.

Pero aquí lo lamentable es que, antes de adueirse esa especie de pruebas, no se procure medir debidamente su pretendida fuerza. Así se evitaría incurrir en extremos ridículos e inocentes, que no queremos poner más de relieve, pues, si bien combatimos resueltamente el error, no tratamos de causar molestias a las personas.

Y después de lo dicho, no interesa ya analizar los juicios y divagaciones que se transcriben del Sr. Royo Villanova. El aplauso que han merecido algunas de sus campañas políticas, no obsta para que rechacemos de plano su dictamen en cuanto discrepe de las enseñanzas de nuestros Jerarcas y Maestros en

la Fe y en la Moral. De aplaudir algunas campañas políticas del diputado agrario y antiguo miembro de la fracción liberal albista, el cual nunca ha querido dejar de llamarse liberal, a constituirle definidor en materias de Fe y costumbres y a exhibirle a manera de prelado con levita, según parece intentarse, hay un larguísimo trecho. Por grande que sea en asuntos políticos su autoridad, en todo lo que toque a la Fe y a la Moral, es el diputado aragonés uno de tantos mortales a quienes no corresponde definir, y sí obedecer y acatar fielmente las disposiciones del Episcopado español, cuyas son las palabras que siguen: "Guárdense los fieles de dar su nombre a asociaciones de esta índole (Rotarismo, Lyceum, Ligas de Bondad e instituciones análogas de carácter neutro)". (Adm. Past. del Eminentísimo Card. Primado, 23 Enero 1929).

Afortunadamente saben ya los católicos mallorquines que sólo podrían afiliarse al rotarismo cuando la Santa Sede desautorizara de algún modo la prohibición de nuestro Episcopado; o bien, si nuestros mismos Obispos retiraran su reprobación.

Hasta ahora nada de eso ha ocurrido: claramente lo demuestra la reciente constitución sinodal que hemos transcrito.

Sch.

Palma, Enero de 1934.

### Próxima llegada de ilustres deportados argentinos

Vigo. — Esta semana llegará a Vigo, el transporte de la Marina de guerra Argentina "Pampa", a cuyo bordo vienen significadas personalidades de aquel país con dirección a Europa, deportados por aquel Gobierno Entrados ellos figuran el ex presidente de la república don Marcelo Torcuato Alvear los ex ministros don Florencio Lerica Alvear, don Miguel Artiz de Zárate, el ex alcalde de Buenos Aires don Carlos Noel, el ex diputado y escritor don Carlos Reissig y otros muchos todos conocidísimos intelectuales y personas de prestigio en la Argentina.

También vienen a bordo del buque don Raúl Rodríguez Latorre y don Calixto Rodríguez, ambos catedráticos de la Universidad de Buenos Aires.

Parte de los deportados desembarcarán en Vigo. El resto seguirán para desembarcar en Cherbourg.

Por conducto que parece autorizado, se sabe que el Gobierno argentino ha hecho conducir presos, a Patagonia a numerosos políticos complicados en el último movimiento contra el Presidente señor Justo. Entre éstos figuran los señores Campillo, ex gobernador de la provincia de Buenos Aires; Alvarez Toledo, ex embajador en París; Puyrrredón ex ministro de Hacienda; Fawel, ex ministro de Negocios Extranjeros y don Ricardo Rojas, rector de la Universidad de Buenos Aires.

### La instrucción por «radio» en Stambul

Estambul. — El Gobierno ha anunciado que se propone abrir en todas las aldeas turcas una gran escuela capaz para todos los habitantes de la localidad, lo mismo adultos que niños.

Cada escuela estará provista de un potente altavoz de "radio" con el fin de que todas las noches, desde una ciudad cercana, pueda un maestro instruir a su vasto auditorio.

Estas escuelas no tendrán maestro. Estarán regidas por un inspector, y con la enseñanza de un maestro podrá instruirse, gracias a la "radio" gran número de personas que carecen de cultura,

# INFORMACION LOCAL

## CASA DE LA VILLA

El comandante del acorazado "Renown" en el Ayuntamiento



Ayer, por la mañana, visitó al Alcalde el comandante del acorazado inglés "Renown", Mr. Geoffrey Layton, acompañado de su secretario particular Mr. Denis Bergne y del Cónsul de Inglaterra en Palma Mr. Alan Hilgart.

Los ilustres visitantes fueron recibidos por el Alcalde de Palma don Emilio Darder, concejales señores Gómez y Navarro y Jefe de Ceremonial don Antonio Piña.

Mr. Layton invitó al Alcalde a un almuerzo, hoy, a las una de la tarde, a bordo del acorazado, invitación que el Sr. Darder aceptó, agradeciéndola.

Para que el buque pueda ser visitado por los niños de las escuelas, M. Geoffrey Layton ha señalado el viernes, a las tres de la tarde; tendrán acceso al buque un centenar de escolares, de la mitad de cada sexo, acompañados de sus respectivos maestros y auxiliares, y para su traslado a bordo habrá dispuestas varias barcasas en el muelle de la Consigna.

También ofreció el comandante del "Renown" a la banda de a bordo para dar un concierto en el Paseo del Borriquet, en el templete, a las cuatro y media de la tarde, el próximo domingo.

El Alcalde tuvo palabras de gratitud por los ofrecimientos de Mr. Geoffrey Layton, en nombre propio y de la ciudad, correspondiendo a las expresadas pruebas de cordialidad y deseando a los marineros británicos una gratísima estancia en nuestra Isla.

El Alcalde devuelve la visita al comandante del "Renown"

Ayer tarde, el Alcalde de Palma, don Emilio Darder, acompañado del Jefe de Ceremonial, señor Piña, a bordo de la canoa de la Delegación Marítima, galantemente cedida por el Delegado señor Sanjuan, devolvió la visita al comandante del acorazado "Renown" Sr. Geoffrey Layton, surto en nuestra bahía. Fué recibido por dicho señor, el Comandante J. J. Neld y el Paymaster Mr. Denis Bergne y Alta Oficialidad, pasando al elegante salón-despacho del señor Geoffrey, departiendo largo rato. Durante la conversación este señor manifestó al Alcalde, para que lo hiciera público de que el sábado y domingo próximo, las personas que deseen visitar el barco podrán hacerlo, de 3 a 6 de la tarde. También le dijo, que hoy —jueves— a las 8 y media de la noche, desde el buque tendrá lugar una exposición de reflectores que iluminarán la ciudad.

El Sr. Darder, en nombre de Palma, agradeció al Comandante del "Renown" la delicada y fina atención, que tiene con nuestra ciudad.

Fué obsequiado el señor Darder, con cigarros y vino de "Oporto". Al levantar la copa, se brindó para la prosperidad de ambas naciones.

El abastecimiento de agua a la ciudad será suspendido mañana y pasado

En el Ayuntamiento se nos facilitó ayer la siguiente nota:

Con motivo de las obras que se realizan para unir la tubería de conducción forzada con la red de tuberías de servicio urbano de agua potable, durante el viernes y sábado próximos quedará suspendido el servicio de suministro de agua a la ciudad; que, salvo complicaciones, será reanudado normalmente el domingo por la mañana.

### Visitas

Visitaron ayer al Alcalde don Emilio Darder, el Alcalde de Inca, señor Beltrán, el Secretario del "Fomento del Turismo", Sr. Vidal; y el Dr. Durich, Inspector Provincial de Sanidad.

## Peregrinación a Roma

La Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes organiza una peregrinación para asistir a las grandes solemnidades de la Beata María Micaela del Santísimo Sacramento. Además del itinerario ya conocido por la prensa y por los carteles, a petición de muchos, ha proyectado otro. En la ida todos los señores peregrinos seguirán la misma ruta. Al regreso, los que opten por el nuevo itinerario visitarán Asís, Florencia, Bolonia, Turín y Niza.

Los precios del segundo itinerario son: 1.ª clase (lujo) 1.220 pts.; 1.ª clase, (corriente) 1.140; 2.ª clase, 890; y 3.ª clase, 630. Estos precios se entienden desde Barcelona.

Los precios del otro itinerario están relacionados en los carteles.

Se admiten inscripciones hasta día 17 de Febrero. Las expediciones saldrán de Barcelona día 1.º de Marzo y regresarán la breve día 9 y la otra día 16 de Marzo.

La Junta Nacional organiza otra peregrinación con tres itinerarios distintos. Para informes e inscripciones pueden dirigirse al Delegado Diocesano: Caldés, 13, 1.º. — Palma.

## Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca,"

En honor de San Francisco de Sales Patrono de la Prensa Católica

El próximo lunes, día 29 de enero, fiesta de San Francisco de Sales, Patrono de la Prensa Católica, se celebrarán los siguientes actos:

A las ocho de la mañana, en la capilla donde se guarda el sepulcro del Beato Ramón Lull, en la iglesia de San Francisco, Misa con plática, que dirá el Rdo. señor don Jaime Sampol, Secretario de Estudios del Seminario Conciliar. La Reverenda Comunidad de Padres Franciscanos cantará apropiados motetes. La misa se aplicará en sufragio de los bienhechores difuntos de Correo de Mallorca, y al terminar, se cantará el Te Deum en acción de gracias por los beneficios dispensados por el Señor a nuestro diario.

Se ruega que a este acto asistan los familiares de los asociados y todas las demás personas que deseen unirse a esta fiesta.

A las tres y media de la tarde, en el local de la Acción Católica (Almudaina, 13) se celebrará Junta general, en la que después de dar cuenta de la marcha de la asociación y renovar la parte de Junta Directiva señalada por los Estatutos, se abrirá una sesión de estudio sobre interesantes puntos, encaminada a la mejora y difusión de Correo de Mallorca.

## Congregación de la Presentación de San Alonso

El domingo día 28 tendrá lugar el Retiro en el sitio ya designado previamente. Comenzará el acto a las ocho y tres cuartos y terminará a las una de la tarde.

## Musicales

Los conciertos de la Orquesta Filarmónica de Madrid

He aquí los programas de los tres conciertos que la notable Orquesta Filarmónica, de Madrid, ha de dar en el Teatro Lírico:

### Primer concierto

I  
"Les petites riens". Ballet pantomina. — Mozart.  
Obertura — Largo — Moderato — Andantino — Larghetto — Adagio — Presto — Gavotte gracieuse — Pantomime — Pas se pied — Gavotte Andante — Allegro.  
"Parsifal". Los cantos de Viernes Santo. — Wagner.

II  
"Quinta Sinfonía en Dó menor", op. 67. — Beethoven.

I. Allegro con brío.  
II. Andante con motto.  
III. Allegro — Allegro maestoso — Presto.

III  
"Iberia". Suite. — C. Debussy.  
I Por las calles y caminos.  
II. Los perfumes de la noche.  
III La mañana de un día de fiesta. (Los dos últimos tiempos se ejecutan sin interrupción).

"El Príncipe Igor, danzas guerreras, — Borodin.

### Segundo concierto

I  
"Oberón". Obertura. — Weber.  
"Sinfonía en sí menor". (Incompleta) F. Schuert.  
Allegro moderato.  
Andante con moto.

II  
"Scheherazada". — Korsakiff.  
(Suite inspirada en "Las mil y una noches".

I Largo maestoso — Allegro non troppo.  
II Lento — Andantino — Allegro molto.

III Andantino quasi Allegretto.  
IV Allegro molto.

III  
"Bolero". — T. Bretón.  
"Snegourochka". (La Princesa de nieve). Suite para orquesta. — R. Korsakoff.

a) Introducción. — b) Danza de los pájaros. — c) Danza de los bufones.

"Las Walkyras". Cabalgata. — Ricard de Wagner

## Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Relación de las cantidades de lluvia, en litros, por metro cuadrado, recogidas en las estaciones de este Servicio, durante el mes de diciembre de 1933.

Palma núm. 3 C. Vidriera, 127'3; Bellver, 127'6; Manicomio, 147'0; La Vileta, 164'7; S'Aigo Dolça, 132'1; Pont d'Inca, 149'9; Establiments, 126'8; Lluchmayor 155'9; Algaida, 173'2; Buñola, 150'0; Esporlas 225'8; Sóller 267'6; Inca 117'7; San Juan, 187'2; Sineu, 138'7; Manacor, (Ses murteras) 190'8; Manacor, (E. Graduada) 206'1; Pollensa, 160'1.

Palma, 23 de Enero de 1934. — El Secretario del Servicio, J. Anckermann.

## Menjau galletes CETRE

## Ejercicios espirituales en Son Espanyolet

En el Escolasticado de los PP. Teatinos (Son Espanyolet) se dará una tanda para jóvenes, empezando el día 1.º de Febrero por la noche y terminando el día 5 por la mañana.

Para inscripciones dirigirse al Rdo. P. Superior de la Casa.

## BOXEO

La velada de anoche. — Gironés venció a De Negri, por abandono de éste

Con un llenazo imponente, prueba de la expectación que había despertado, celebró anoche en el Teatro Balear la anunciada velada boxística internacional cuyo "clou" era la presentación ante nuestro público del famoso pugil catalán José Gironés, campeón de España y de Europa del peso pluma. Y la concurrencia quedó en parte defraudada, ya que De Negri, el que se había anunciado como "as" italiano, abandonó la pelea, creemos que injustificadamente, durante el tercer "round", no dando lugar, por tanto, a que el campeón de Europa demostrara su clase.

En los combates complementarios, Martí II campeón de Baleares venció a Serra, ex campeón amateur de Cataluña (ambos pesos moscas) por abandono de éste al segundo round, después de haber sido duramente castigado.

Después lucharon, a ocho rounds, Gámez, campeón de Andalucía, y Cobacho, trainer de Gironés. El combate, que no satisfizo al público, careció de interés, por la poca acometividad de los luchadores. Fué declarado vencedor, por puntos, el pugil andaluz.

El combate siguiente, disputado por Monpó, ex campeón de España, y Gori, ex campeón italiano (pesos moscas) fué tal vez el mejor de la velada, viniendo por puntos, después de reñidísima pelea, Monpó, que fué ovacionado largamente.

Finalmente, antes del match cumbre lucharon, a diez rounds, los pesos medios Cheo Morejón, cubano, y Kid Fannur de la Federación Madrileña. El combate fué un continuo dominio del boxeador cubano, que llevó siempre la iniciativa de la pelea, castigando durísimamente a su adversario que, por un milagro de voluntad, aguantó los diez rounds. Naturalmente, fué declarado vencedor Cheo Morejón por puntos.

Los tres primeros combates fueron dirigidos por nuestro paisano don Miguel Coll y los dos últimos por el señor Alonso, de la Federación Catalana.

La velada terminó a las doce y media de la noche.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Restablecimiento

Se halla restablecida de la grave enfermedad sufrida la niña María-Antonia Fiol Tur, hija de nuestro buen amigo el maestro nacional y ex teniente de alcalde don Francisco.

Lo celebramos.

### Petición de mano

Por don Rafael Morey Llompert y doña Ana Villalonga Zaydin, ha sido pedida la mano de la Señorita doña Gloria Juan Riera, de distinguida familia valenciana, para su hijo el teniente de Intendencia, don Andrés.

### De viaje

De Madrid y con objeto de pasar una temporada al lado de su familia en esta ciudad, llegó el general de brigada don José Rosselló y Aloy, acompañado de su nieta Maruja.

\*\*\*

Ayer, al medio día, embarcaron para Valencia e Ibiza, don Antonio y don Juan Vidal, don Julio Menéndez, don

Antonio Flaquer, don Baltasar García y don José M. Amorós.

\*\*\*

Para Barcelona, salieron anoche, a bordo del "Ciudad de Palma", don José María Junyent, don Salvador Mastral, don José Serra, don Ernesto Hernández, don Manuel de la Fuente, don Marcelino Aragón, don Domingo Batalla, D. José Fernández y don Antonio Vicens.

\*\*\*

De la ciudad condal, han llegado esta mañana, en el "Ciudad de Barcelona", don Manuel Terrasa, don José Malberti, don Jaime Escurre, don Bartolomé For teza, don José Roses, don Ricardo Guasch y don Joaquín Victory.

\*\*\*

Esta mañana ha llegado, de Madrid y Barcelona, el Ingeniero Director de la Estación de Ingeniería de Felanitx, don Bartolomé Forteza.

\*\*\*

Igualmente ha llegado, hoy, el Rdo. P. Fr. Andrés de Palma, capuchino.

\*\*\*

Esta mañana ha llegado, el Delegado de Pesca, don Gabriel Rodríguez Acosta, con su familia.

## En la Misión

Triduo de Cuarenta Horas que los socios de la Archicofradía y Pia-Unión de la Santa Agonía de Nuestro Señor Jesucristo celebrarán, los días 26, 27 y 28 de enero del presente año, en la iglesia de la Misión.

Solemnes Cuarenta Horas. — Viernes 26 de Enero. — Mañana: A las siete, Misa rezada, durante la cual se hará el devoto ejercicio de la Archicofradía de Jesús Agonizante.

A continuación, Exposición de S. D. Majestad, en solemne Oración de Cuarenta Horas.

Tarde: A las seis y media, rezo del Santo Rosario, devoto ejercicio de la Santa Agonía y sermón, los tres días, a cargo del Rdo. Sr. D. Antonio Pou y Artigues, Pbro.

Sábado día 27. — Como el día anterior.

Domingo, día 28. — Fiesta principal. — Mañana: A las siete y media, Misa de Comunión General con plática, que celebrará el Rdo. P. David Bartolomé, Superior C. M.

A las 10, Misa solemne y panegírico por el mismo orador sagrado del Triduo.

Acto continuo, exposición de Su Divina Majestad.

Tarde: A las seis y media, Ejercicio, sermón, conclusión de las Cuarenta Horas, Te-Deum y Bendición solemne.

Al final, se dará a besar el "Lignum Crucis".

Lunes, día 29: A las siete y media, Misa rezada en el altar de la Santa Agonía, en sufragio de los socios fallecidos en 1933.

## El acorazado "Renown,"

Ayer, cerca del medio día, el Delegado Marítimo, don Edmundo Sanjuan, es tuvo a bordo del acorazado británico "Renown", con objeto de saludar al comandante Mr. G. Layton y oficiales del buque.

Mr. Layton correspondió al saludo, visitando, en su despacho oficial del muelle, al Delegado Marítimo.

El "Renown" desplaza 32.000 toneladas y su dotación es de 150 individuos.

Muchos de éstos bajaron ayer tarde a tierra, visitando Palma y sus alrededores.

El público podrá visitar al acorazado inglés "Renown" los días sábado y domingo.

Las lanchas transportarán a los visitantes por la tarde, empezando a las 2 y media.

## TURISMO

### El "Resolute"

De Nueva York, ha llegado esta mañana, a las 7 y media, el trasatlántico alemán "Resolute", que, como dijimos ayer, realiza un "crucero" alrededor del mundo.

La mayoría de los turistas son norteamericanos; esta mañana han visitado nuestra ciudad, realizando también excursiones a Sóller.

El "Resolute" va al mando del comandante Herr Fritz Kruse, conocido en casi todos los puertos mundiales, por el nombre de "Cruising Captain" — "El capitán crucero".

A primeras horas de la tarde, el "Resolute" continuará su viaje con rumbo a Barcelona.

## La "E. A. J. 13-Radio Mallorca,"

### PROGRAMA PARA HOY

Emisión de sobremesa

A las 13. — Apertura de la Estación. — Discos solicitados. — A las 13'30: El Cuarteto Radio Mallorca interpreta:

Torré Bermeja — Albéniz.  
La Alegría de la huerta (Fantasía). Faust. — Gounod.

Vals lento. — Fírgola.  
La Corte de Faraón. — Lleó.  
A las 14'30: Discos selectos.

A las 15: Cierre de la Estación.

### Emisión de la noche

A las 20: Apertura de la Estación. — Emisión dedicada a los niños.

A las 20'30: Boletín meteorológico. — Lonja de contratación. — Discos solicitados y obsequios. — Discos selectos.

A las 22: La "British Bois Orquesta" dará un concierto, obsequio de Auto Electricidad a los radioyentes.

A las 23: Cierre de la Estación.

## SUETOS Y NOTICIAS

Hallazgo

El jefe de la Guardia Urbana de esta Ciudad dará razón donde está depositado un cordero que estos pasados días, fué encontrado abandonado en la vía pública, entregándolo al que acredite ser su dueño.

## Buscando alivio al paro en Inglaterra

Londres. — En breve se reanuda la política de emigración bajo una organización en forma de amplia corporación apoyada oficialmente por el Gobierno. Su objeto será asentar ciento cincuenta mil hombres en Ultramar. En la próxima sesión del Parlamento se estudiará el asunto. La investigación del comité Imperial que ha durado dos años inclina a favorecer esta política que aliviará en parte el problema del trabajo en la Gran Bretaña.

El comité declara que la emigración a los territorios de dominio es imposible por lo cual habrá que dirigir esta corriente hacia las nuevas colonias cuyos territorios todavía no están muy explotados y donde aun cabe el construir nuevas ciudades donde se alberguen emigrantes procedentes de las mismas regiones inglesas. La corporación será la que se encargará del transporte de la colonización y de la creación de mercados. El Gobierno británico tendría que apoyar este proyecto con una suma equivalente al ahorro que obtendría sobre la subvención a los parados. Se calcula que el establecimiento de una familia en Canadá cuesta mil libras esterlinas, en Austria mil docientas, en diez años pueden establecerse medio millón de emigrantes.

## LA SANTA BIBLIA ANTIGUO Y NUEVO TESTAMENTO. 12 volúmenes a 1'25 ptas.

Van publicados los cinco primeros volúmenes.

De venta en la Librería de Guaspar Morey, 6.

## Compro

Alhajas de oro y plata

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO

Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy)

## Sagrada Escritura Antiguo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 125 pesetas

El Sant Evangelio

1 tomo en tela 2'00 pesetas

El Nuevo Testamento

1 tomo en tela 3'50 pesetas

De venta: Librería La Esperanza-Sindicato 98.

REVISTA CINEMATOGRAFICA

Los estrenos de Madrid

Pocos títulos recomendables se nos ofrecen en esta ocasión. En el Fíguro se ha puesto otra adaptación de Edgar Wallace con el título de "El hombre del antifaz blanco", esta vez con perjuicio de la novela policiaca. La cinta quiere ser sensacional a fuerza de artificios y de utilizar el conocido recurso de hacer asesino a un hombre de apariencia bondadosa que se presenta como filántropo. Película pesada y monótona que si en lo moral consigue salvarse desde el punto de vista cinematográfico no la recomendamos.

En la Opera se ha puesto por estos días una cinta titulada "Chófer con falda". Con ello va expresado que el tal chófer no es un profesional del volante, sino una graciosa mujercita con "mono" de chófer. De todos modos hace una rápida carrera, hasta casarse con su apuesto patrón. He aquí un modo original de suprimir la lucha de clases. Y muchas cinematófilas que vean este film en la pantalla harán su propósito interior: "Hay que aprender a manejar el volante". La película que nos han servido en la Opera es una cinta para pasar un rato entretenido; y no creemos que sus autores se hayan propuesto más que esta finalidad, que han conseguido plenamente. Trama fácil y bien realizada, sin que refiriéndonos a las normas de decencia haya cosa grave que oponer.

"Farandula trágica", dada en el Coliseum, es un drama de circo en el que se venga un adulterio. Trátase de una cinta impresionante y bien ejecutada, pero que no podemos aplaudir por versar toda la acción alrededor de un tema francamente reprobable. En "Farandula trágica" se excitan demasiado trágicamente las más censurables pasiones, desde unos amores ilícitos hasta la venganza más cruel.

"Mater dolorosa", en el Fíguro. Otro film a base de un argumento idéntico al anterior, aunque por distintos caminos. Un follétin descabollado con su correspondiente caso de adulterio. Esta película debe rechazarse por entero, pues por no haber nada digno de alabanza no se da en ella ni siquiera la maestría que suele dedicarse a sus crea-

ciones el conocido director de la pantalla Abel Ganco.

Por último, ciérrase este septenario pelicularo con una producción española, "Sierra de Ronda", estrenada en el Alcázar. Tiene esta cinta cosas excelentes: fotos, escenarios, ambiente, etc pero a pesar de todos esos elementos asombra por su inanidad. Florián Rey no ha acertado en esta producción. Hay elementos de buena película, mas el conjunto se presenta deshilachado y una lentitud abrumadora. Y el cine lo primero que exige es movimiento. Tampoco desde el punto de visto moral se salva esta desafortunada producción, que verdaderamente sentimos no poder recomendar a pesar de tratarse de una creación hecha con artistas, escenarios y dinero españoles.

Monteclaro

MUSICALES

El homenaje al Maestro Arbós

Para contribuir a los gastos ocasionados por la celebración del homenaje al ilustre Director de la Sinfónica con motivo de su jubilación como Profesor del Conservatorio, la Comisión Organizadora ha abierto una suscripción entre los amigos, colegas y admiradores del Mtro. Arbós.

El Presidente de dicha Comisión y de la Junta Nacional de la Música, Mtro. Oscar Esplá, ha delegado a la Dirección del "Comité Pro Chopin" para recibir y transmitir a Madrid los donativos que para el referido objeto quieran ofrecer los músicos y filarmónicos de Baleares, quienes pueden dirigirse para ello al Palacio de la Almudaina, todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde.

La música mallorquina en el Extranjero.

Después de los éxitos obtenidos por Baltasar Samper con la interpretación de su Suite "Mallorca" por la Orquesta Lamoureux, de París y la Sinfónica de Filadelfia, otro músico mallorquín, el joven pianista y compositor don Jaime Mas Porcel ha triunfado recientemente en la capital de Francia.

Con Bartolomé Calatayud, nuestro excelente guitarrista tan reiteradamente aplaudido en Mallorca y en el Extranjero, Mas Porcel ha actuado en la Radio Lyon, dando un brillante concier-

to después del cual el Mtro. Calatayud pasó a Barcelona invitado por "Radio Associació", y Mas Porcel se dirigió a París para debutar en la Sala Cortot y en la Sorbona con programa exclusivamente de música popular mallorquina a través de interesantísimas versiones pianísticas de Noguera, Torres, F. Cortés, Samper, y del propio Mas Porcel.

He aquí algunos de los juicios altamente elogiosos publicados por la crítica con motivo de los conciertos de Mas Porcel:

Según Maurice Imbert en "Le Journal des Débats", se trata de un "brillante pianista" cuyas adaptaciones instrumentales de nuestro folklore son, según el crítico de "La Liberté", "de lo más escrupuloso, sincero y viviente".

Según "Le Monde Musical", nuestra música popular tocada por Mas Porcel con gran finura, está llena de colorido y de la alegría de vivir aquí. Finalmente la prestigiosa publicación "Les Artistes d'aujourd'hui", con la rúbrica de J. Berthet, afirma que Mas Porcel "es un pianista de altos méritos y un compositor de tanta sensibilidad como originalidad". Las obras que ejecutó en París son calificadas de "bellísimas realizaciones, llenas de colorido y de carácter, en las cuales se manifiesta un magnífico temperamento de músico moderno".

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados asistidos y que han causado baja en el Dispensario de la Mutualidad y sus respectivas Delegaciones, durante los días 14 al 20 del corriente:

Herida en la mano derecha	8
Esguince en la muñeca izquierda	2
Herida en la mano izquierda	7
Esguince en la región lumbar	8
Contusión en el hombro izquierdo	1
Contusión en el pie izquierdo	1
Quemadura en el ante-brazo derecho	1
Esguince en la rodilla derecha	1
Esguince en la región cervical	1
Contusión costal derecha	1
Herida en el pie izquierdo	4
Esguince costal izquierdo	1
Herida en la ceja derecha	1
Distensión tenorinosa	1
Contusión en la nalga izquierda	2

**TEATRO LIRICO**  
Días 29, 30 y 31 Enero  
**3 Grandes Conciertos 3**  
por la famosa  
**Orquesta Filarmónica de Madrid**  
Maestro: PEREZ CASAS  
(96 profesores)  
Abono a los tres conciertos:  
Butaca con entrada, 25'00 ptas.  
Sillones anfiteatro id. 15'00 id.  
Lotes de 3 entradas, 6'00 id.

Conjuntivitis en el ojo derecho	1
Contusión en la muñeca derecha	1
Inserustación en el ojo derecho	1
Fractura de la tibia y peroné derechos	1
Contusión en ambas piernas	1
Contusión dorsal	1
Herida en la rodilla izquierda	1
Herida en el costado izquierdo	1
Herida en la parietal derecha	1
Total	49

Además han sido curados también los 89 obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, que en junto forman un total de 138 accidentados.

La asamblea de Asociaciones de Prensa

Madrid. — En los locales de la Asociación de la Prensa de Madrid, se celebra actualmente la IV asamblea de la Federación de Asociaciones de Prensa del Norte y Noroeste de España.

En la sesión inaugural, habló el periodista don Antonio Royo Villanova, presidente honorario de la Asociación de Valladolid, quien, después de exaltar la importancia de la prensa, refirió algunas anécdotas curiosas de sus recuerdos profesionales.

Se trataron importantes temas periodísticos, que por afectar a todos los pe-

riodistas españoles, necesitan el concurso de los madrileños, y se acordó ponerse al habla con la Asociación de la Prensa de Madrid, para conocer el estado de ciertas gestiones por ella realizadas, y proceder a una acción conjunta en defensa de los intereses colectivos.

Se pide la prohibición del partido comunista sueco

Estocolmo. — En la segunda sesión de la Cámara, el jefe del partido de derechas sueco, almirante Lindman, pidió la prohibición del partido comunista en Suecia, declarando, además, que hace falta una ley que ponga coto a las actividades antipatrióticas.

El presidente del Consejo de Ministros, Hansen, contestó diciendo que el Gobierno prepara ya una ley en este sentido.

**Pronto!!**  
**Radios «CROSLEY»**  
Espere su llegada

Artículos de viaje  
Modelos nuevos Neceser  
Precios limitados  
**PERFUMERIA INGLESA**  
Cadena, 6.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 10

**EL ASESINO DE LA MUÑECA**  
POR TIRSO MEDINA

Si hace falta que venga de cualquier parte otro médico, que sepa más que "usté", aunque cueste más caro, se trae. Dinero hay para ello, y cuando es menester se gasta.

— ¿Y qué ha contestado?  
— Ha puesto morro, pero ha dicho que hagamos lo que nos dé la gana. De modo y manera que he mandado venir de Encinilla a uno que es muy bueno y que cobra 500 psetas por venir, veremos lo que receta. Y si ése etampoco sirve se trae otro d emás lejos.

— Me parece muy bien.  
— "Usté" lo sentirá por lo de la venta.

— Hombre, claro es que me contraría el aplazamiento; pero tratándose de una tan sensible... Lo principal es que su padre se cure pronto.

— Otra manía esá de comprar la finca.

— ¿Pues?  
— ¿Para qué queremos nosotros más campo?  
Se lo estoy diciendo siempre; que dé el dinero a rédito, que es más "descanso" y que nos vayamos a vivir a otra parte donde se vive mejor con más comodidades y más diversiones; a Encinilla por ejemplo. Pues él "canperrá".

La noticia de que la enfermedad de "Carraspera" tomaba aspecto grave me contrarió profundamente.

Aquello iba para largo. ¿Y qué hace un hombre tan urbano como yo,

días y días en un pueblo, sin nada que le entretenga, atento sólo a esperar la curación de aquel hombre?

Ya ni aun podía tener la esperanza de un coqueteo con la de los ojos azules, que resultaba ser la mujer del notario. Ni tampoco distraerme con la delicada intriga en que me había metido, tan a mi disgusto la vieja doña Rosario.

Ausente la niña, sabe Dios en qué lejano colegio, para que no estorbara segunda luna de miel de sus padre no podría hacer las curiosas investigaciones que acerca de ella me encargaron, yo, ni entregarle la carta y los regalos que llevaba. Después de todo, esto era mejor. No me gustan los líos.

Por eso ya no tenía gran interés en ir a casa del notario. Y si me hubiera sido posible no hubiera parecido por allí porque el encuentro con aquella exmisteriosa burlona no me hacía gracia.

A pesar de mi fatuidad, tan grande como la de cualquier otro no había llegado a formarme de la mujer del notario el mal concepto suficiente para permitirme ilusiones.

Iría por la noche, antes de la cena para cumplir. Y ojalá —me decía— tenga la suerte de que no estén en casa.

¿Pero qué hacía yo en aquellas largas horas?

Una idea vino a mí que me dejó corrido por no haber pensado en ello; Yo no conocía mi finca! ¿Hubiera sido capaz de venderla y marcharme sin haber tenido al menos la curiosidad de saber dónde estaba y ver cómo era? Indudablemente lo habría hecho así con la mayor tranquilidad del mundo, a no mediar el entorpecimiento que detenía mi marcha. Pero las cosas se arreglaban de otro modo y dispuse emplear las tarde en la inspección de mis tierras.

"La Higuera" que así se llamaba mi dominio, está en las cercanías del

pueblo en un altonazo desde donde se ve toda la campiña.

Un carrocho me llevó hasta el pie porque era imposible que el caballo apechugara con la áspera subida. A la entrada me recibió mi rústico representante en el señorío, que hizo los honores posibles.

Lo primero que ví fué una gran plazaleta y en el centro de ella un árbol corpulento y copudo que tenía un banco circular de piedra alrededor del tronco.

No me atreví a preguntar qué clase de árbol era aquél, para que nadie se riese de mi ignorancia.

Me senté un momento a la sombra a recibir los homenajes (que tuve conciencia de no merecer) y luego me enseñaron las tierras y el caserío.

Los campesinos me miraban con asombro. Yo, aunque lo disimulaba mejor estaba más asombrado que ellos. Ante mí se extendían las tierras sembradas. Una pregunta me hice, que tuve buen cuidado de que no se me escapara: ¿sembradas de qué? una gran parte de las plantas parecían cereales. ¿Trigo, cebada; centeno? ¿Misterios insondables de la agricultura!

En una haza varios hombres cogían el fruto.

Mayo declinaba, y por lo visto había ya algo que cosechar. Miré con curiosidad temerosa lo que cogían y estuve a punto de dar un grito.

Los ojos me debieron de brillar alegres, y mi cara se puso indudablemente algo extraña cuando dije como quien hace un portentoso descubrimiento:

— ¡Habas!

Seguramente, Rodrigo de Triana no gritó "¡Tierra!" con más grande satisfacción.

Sí, eran habas; las había conocido porque algunas se desgranaron. Eran tales como yo las había visto en Madrid, en mi plato.

¡Quién sabe — me dije — si esto no será tan difícil como me parece?

Por de pronto sentí que el corazón se me ensanchaba; y viendo el fruto de mi tierra me comenzó a invadir una ternura no conocida hasta entonces y que me pareció semejante a la de la paternidad. Todo lo que hay de mejor y de más grande en nuestro corazón su paternidad. Y aquello también lo era. Pero yo no podía menos de reconocerme padre desnaturalizado de aquellos frutos de la tierra mía, puesto que no había presidido su crianza ni había sufrido nada por ellos cuando los mil peligros de la naturaleza amenazaron la vida.

Contuve el entusiasmo que empezaba a ganarme para no dar pasto al ingenio socarrón de los labriegos y todo lo recorrí con gusto y aventuré mil preguntas y me emocioné ante la esperanza de los tallos que empezaban a granar.

¡Quién sabe si yo hubiera sido un bueno y dichoso labrador de haber conocido antes el campo! En aquel momento no echaba de menos Madrid. El paisaje era espléndido; los ojos se abrían a todo abrir para mirarlo y el alma se sentía conquistada por la eterna belleza sin afeites, obra directa de la mano de Dios.

En un rincón de la finca había una casita donde en otros tiempos residí en tío algunas temparadas. Era sencilla, pero simpática la construcción. Estaba vacía, y el abandono había dejado en ella rastros lamentables tenía muchos árboles alrededor y se notaba que hubo un jardín también.

Yo miraba aquello con tristeza y me decía:

— ¡Qué lástima! ¡Acaso se pudiera ser dichoso aquí!

Con mi imaginación, que no se para en barras, arreglé en un momento el edificio y hasta lo decoré a mi gusto. Puse muebles de campesino elegancia y de burguesa comodidad en to-

das las habitaciones. Un despacho para mí, que sólo al verlo daba ganas de trabajar. En un estante, a la mano los libros necesarios para la contabilidad de la explotación agrícola y otros muchos en la biblioteca, principalmente de versos bucólicos y novelas de asunto campestre. Claro está que no faltaban los de estudio que creía precisar; y como nunca había leído de esta clase, fui inventando los títulos "Cultivo de las habas", "De las enfermedades de las habas", "Sistemas para la recolección de las habas", "Aprovechamiento de las habas".

Todo eran habas. ¡Pero si no sabía otra cosa!

El comedor sería alegre, con dos grandes ventanales. La luz influye mucho y muy beneficiosamente en el apetito.

En la alcoba he de confesar que mi fantasía puso cátedra de matrimonio. Y algo más puse: una cuna. No, no; dos cunas. Después de alguna vacilación acabé poniendo cuatro: dos de ellas adornadas con lazos azules y las otras dos con lazos color de rosa.

Alrededor de la casa un jardín, mezcla de todos los estilos y lleno de todas las flores conocidas. Más allá un huertecito. ¡Debe de saber tan bien la hortaliza de la tierra propia.

Presidiendo todo esto, animándolo con su risa, iluminándolo con sus ojos una mujer. ¡Para algo había yo puesto la cama de matrimonio!

La veía en el jardín y en la huerta y en los trigales; animaba a los braceros, corría tras los niños, regaba las flores y cogía brazadas de ellas para adornar el comedor. A todos y a todo llegaban los rayos vivificantes de su alma. A mí no digamos: me dirigía cada sonrisa y cada mirada como para volverme loco.

Me quedé espantado cuando me fijé bien en ella tal como la veía en mi fantasía. No era posible la deuda: su figura, su andar, su reír; sus ojos. ¡La mujer del notario!

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató extensamente de los próximos presupuestos y fueron discutidas con amplitud las plantillas de los empleados, conviniéndose en la necesidad de su reorganización, llevando a las Cortes el Estatuto de funcionarios**

**Se nombró subsecretario de Gobernación al señor Torres Campaña**

**La Comisión de Responsabilidades acuerda disolverse y que los asuntos pendientes pasen al Supremo**

**En el Congreso se discutió ayer el caso del acta de Calvo Sotelo, desechándose una proposición de Goicoechea encaminada a que pudiese aquél ejercer el cargo inmediatamente.—Se aprobó, en cambio, otra proposición pidiendo que el Gobierno fije la fecha para discutir la capacidad de Calvo Sotelo y Guadañorche.—El Ministro de Justicia durante la discusión dijo que al Gobierno le animan deseos de un indulto que puede estar próximo**

**En un accidente ferroviario ocurrido en la provincia de Santander, resultaron cuatro muertos y más de veinte heridos**

**Reina efervescencia entre los estudiantes**

### LAS CORTES

Madrid, 25 (1'00)

#### LA SESION DE AYER

A las cuatro y veinte comienza la sesión.

Preside el señor ALBA.

En escaños y tribunas hay mucha concurrencia.

En el banco azul toman asiento los señores Lerroux, Rocha, Álvarez Valdés y Lara.

Aprobada el acta prometen el cargo varios diputados.

Se lee la proposición de Renovación Española sobre el caso de Calvo Sotelo.

GOICOECHEA defiende dicha proposición, pidiendo que sea admitido al cargo.

Agrega que al formular tal demanda no le impulsa el cariño y la devoción, sino la justicia, porque no se puede negar ni rechazar el derecho y el deseo de millares de ciudadanos. Cita altos precedentes de Parlamentos extranjeros y también recuerda el caso de los cuatro diputados socialistas triunfantes en las elecciones de 1918.

Afirma que no se puede desatender la voluntad popular, que en el caso de Calvo Sotelo se ha reiterado cada vez con mayor entusiasmo al designarle primero para diputado de las Constituyentes, después para el Tribunal de Garantías y por último para las Cortes actuales, con una tan brillante votación que en la historia electoral de España no ha sido superada ni igualada más que por Pi y Margall.

Refiere el caso de una expatriación del señor Lerroux, procesado por publicar la traducción de un artículo de Guerra Junqueiro. Entonces gobernaba don Antonio Maura, jefe y maestro suyo, y tuvo para el fugitivo Lerroux, todo género de gallardas y delicadas concesiones en orden a su indulto.

Añade que el tribunal que juzgó a Calvo Sotelo adolecía de tres defectos: era inconstitucional; se desenvolvía en un terreno extralegal y no inspiraba las debidas garantías de legalidad, justicia y seriedad.

Habla del momento político actual, negando que el Gobierno esté en el banco azul mediatizado y gobernando al dictado de las derechas.

En nombre del Gobierno, el MINISTRO DE JUSTICIA contesta al señor Goicoechea.

Comienza diciendo que al Gobierno le animan los mismos anhelos de justicia que al señor Goicoechea, y defiende la teoría de que el tribunal que ha juzgado al señor Calvo Sotelo era perfectamente constitucional y legal, no teniendo vicio de nulidad ninguno de los trámites seguidos en la tramitación del proceso.

Como muy bien ha dicho el señor Goicoechea, la iniciativa del indulto corresponde al Gobierno y es éste quien debe fijar el momento oportuno para ello. Ese momento pudiera estar muy próximo, pero aun no ha llegado. (Rumores).

Dice que es imposible conceder una amnistía parcial.

Sólo —añade— queda libre el camino

para que la Cámara declare la capacidad de Calvo Sotelo aunque el Gobierno no lo estime oportuno.

GOICOECHEA, rectifica afirmando que legalmente ni la Comisión de Responsabilidades, ni ningún tribunal salido de su seno están autorizados para juzgar.

GONZALEZ LOPEZ aclara que el tribunal que juzgó a Calvo Sotelo no fué por iniciativa de la Comisión de Responsabilidades sino por sugestión de un diputado que la llevó a las Cortes siendo aprobado por ellas.

GOICOECHEA: Esta aclaración no desvirtúa mi razonamiento. Niega que el tribunal tuviera capacidad para crear una nueva figura de delito.

El Gobierno está de acuerdo con el fondo de la proposición no siendo más que problema de tiempo.

Insiste en que la Cámara ejercite la voluntad soberana.

PRIETO interviene para explicar el voto de los socialistas, contrario a la proposición.

Dice que el caso de los cuatro diputados socialistas no es similar a éste, y dice que Maura les concedió amnistía por compromiso de honor y si el Gobierno tiene este compromiso con las derechas que lo diga claramente y se traiga el proyecto de ley y lo discutiremos.

Considera peligroso la revocación del fallo de un tribunal parlamentario.

Añade que la aceptación de la tesis de Goicoechea y la doctrina del ministro de Justicia de que la Cámara se pronuncie a favor de la capacidad de Calvo Sotelo es inadmisibles o sino el Gobierno renuncia a hacer cumplir la ley.

El MINISTRO DE JUSTICIA rectifica.

Se lee una proposición para que dentro de un plazo compatible con la política, el Gobierno arbitre un medio mediante el cual Guadañorche y Calvo Sotelo se sienten en la Cámara, firmada por varios diputados radicales.

SANTALO, BOLIVAR y GONZALEZ LOPEZ exponen sus conocidas opiniones.

RAHOLA no considera el delito de Calvo Sotelo como motivo serio para la incapacidad.

GIL ROBLES, niega legitimidad al tribunal que condenó a Calvo Sotelo.

Añade que es evidente que el pueblo ya le ha concedido la amnistía.

Se muestra conforme con la proposición de Goicoechea.

Pero —añade— de la proposición del Gobierno se deduce que Calvo Sotelo vendrá pronto y esto debe decirlo el Gobierno.

ROYO desea votar la capacidad de Calvo Sotelo, pero aconseja se retire la proposición.

El MINISTRO DE JUSTICIA insiste en exponer su conformidad en la proposición de Goicoechea, pero no en los términos en que está redactada.

RODEZNO se muestra partidario de que se fije un plazo breve para que venga al Parlamento.

GIL ROBLES dice que se fia de la palabra del Gobierno y que si se incumpliera, se presentará nuevamente la proposición el día de mañana.

VALLELLANO excitadísimo, le pregunta a que llama el día de mañana.

GIL ROBLES: Creo que así defiendo mejor la causa de Calvo Sotelo.

MUNOZ MARTINEZ se muestra contrario a la proposición de los monárquicos.

GOICOECHEA: puesto que se deja el asunto como una cuestión de fecha, nosotros no retiraremos la proposición.

PRIETO se lamenta de que el Gobierno se deje mediatizar por todos.

Dice que lo único que se trata de hacer es la exaltación de la política nefasta de la Dictadura.

El MINISTRO DE JUSTICIA dice que el Gobierno cree que el señor Calvo Sotelo debe venir, pero por los cauces legales.

Se entablan vivos diálogos entre el ministro, Vallellano y Goicoechea.

ALBA pregunta si se aprueba la proposición.

VALLELLANO pide votación nominal.

La mayoría de los agrarios y de Acción Popular abandonan el salón.

A favor de la proposición votan solamente los monárquicos y tradicionalistas independientes.

Se rechaza la proposición de Goicoechea por 186 votos contra 56.

BLANCH, en nombre de los radicales defiende la proposición de los radicales de que fije el Gobierno la fecha, para discutir la capacidad de Calvo Sotelo.

PRIETO se muestra contrario a la proposición por considerarla la misma que la de los monárquicos.

Votan a favor los radicales, liberales demócratas, Lliga, agrarios y Acción Popular y en contra los socialistas y demás grupos de izquierda.

Abandonan el salón los monárquicos y tradicionalistas.

La proposición se aprueba por 167 votos contra 54.

Se aprueba la creación de 24 carteos y el pago de la anualidad para los pasivos de la Trasatlántica.

Se levanta la sesión a las 8'30.

### La residencia de extranjeros en Baleares

Madrid, 24 (1'30)

En la "Gaceta" se publica el Decreto modificativo del anteriormente dictado, por el cual se señalan las normas necesarias para el desembarco de extranjeros en Baleares.

Se dispone en ese decreto, que todos los súbditos de naciones extranjeras, del uno y del otro sexo, y mayores de 15 años, para poder desembarcar deberán estar provistos del correspondiente pasaporte expedido por las autoridades de la nación a que pertenezcan, o por los representantes diplomáticos o consulares de sus países en la nación de donde procedan, visados esos pasaportes por nuestros representantes diplomáticos o consulares. Se exceptúan de ese requisito aquellas naciones que tienen, con carácter de reciprocidad, suprimido el visado, como son Bélgica, Cuba, Checoslovaquia, Dinamarca, Francia, Gran Bretaña, Holanda, Italia, Japón, Liechtenstein, Luxemburgo, Mónaco, Noruega, Portugal, Suecia y Suiza.

Ordena también el decreto que todo extranjero, dentro de las 24 horas siguientes a su desembarco, se presente en la Comisaría de Vigilancia o en la Alcaldía, para diligenciar su pasaporte.

Quedan obligados a dar cuenta de la presencia de extranjeros todos los propietarios de casas de vecindad, hoteles, fondas, casas de viajeros, de huéspedes o de dormir, los particulares que alquilen habitaciones los empresarios de espectáculos públicos, los propietarios de toda clase de establecimientos públicos, mercantiles, fabriles e industriales.

El plazo señalado para la permanencia de extranjeros, será el de 30 días. Después se deberá solicitar, justificando los motivos, prórroga por otros 15 días. El extranjero que desee permanecer durante tiempo mayor, tendrá el deber de solicitar certificado de residencia de extranjeros, en la Comisaría o en la Alcaldía, certificado que se le extenderá después de las oportunas investigaciones sobre la personalidad del peticionario. El aludido certificado de residencia tendrá validez por el término de un año.

Todo extranjero que cambie el lugar de su residencia dentro de las islas, ten

drá que comunicarlo a la Comisaría o a la Alcaldía en un plazo de tres días.

El que desee ejercer cualquier oficio o empleo, deberá atenerse a lo preceptuado en el decreto de 8 de septiembre de 1932.

No se exigirá certificado de residencia a los representantes diplomáticos y consulares acreditados, y sí a sus familias y criados.

Todo extranjero al cual sea retirado el certificado de residencia deberá abandonar las islas en el plazo de 8 días que podrá ser prorrogado siempre que exista una justificación.

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 25 (1'10)

Se discutió el asunto del acta del señor Calvo Sotelo. — Se trató de los próximos presupuestos y necesidad de reorganizar las plantillas de los funcionarios. — La nota oficiosa

Se reunió ayer en la Presidencia, presidido por el señor Lerroux, el Consejo de ministros.

La reunión ministerial duró desde las diez de la mañana a las dos de la tarde.

El señor Martínez Barrios dijo que se había tratado de la proposición incidental del señor Goicoechea sobre el caso de Calvo Sotelo, formando el Gobierno criterio sobre este asunto, el cual será interpretado ante la Cámara por el ministro de Justicia.

Los restantes ministros nada dijeron. La nota oficiosa de la reunión dice así:

"El Consejo dedicó la mayor parte de la reunión al estudio de los presupuestos, trazando las normas generales que se tendrán en cuenta al estudiar el Consejo en pleno los presupuestos de cada departamento.

Se discutió ampliamente las plantillas de los funcionarios, conviniéndose y poniéndose de relieve, la necesidad de reorganizarlas, para corregir desigualdades que tienen aspecto de injusticia, adaptándolas a las jerarquías y utilidad de las funciones que a cada uno cumplen. Se convino en que, dada la complejidad y delicadeza de este asunto, sería mejor enfocarlo para resolverlo en conjunto, llevando a las Cortes el proyecto de Estatuto de funcionarios, sobre el cual la Presidencia del Consejo hará las gestiones previas que estime procedentes.

Trabajo. — El ministro repartió entre sus compañeros para su estudio, el proyecto de Montepío marítimo nacional.

Gobernación. — Varios expedientes modificando las actuales agrupaciones de ayuntamientos en varias provincias. Nombrando subsecretario del departamento al señor Torres Campaña.

Industria y Comercio. — Fijando el contingente de importación para el carbón vegetal en el actual trimestre.

El ministro dió cuenta de la Orden ministerial recordando y exigiendo el estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre fabricación de envases y tenencia y venta de explosivos, para evitar sustracciones en fábricas, almacenes y depósitos.

Justicia. — Decreto modificando las normas vigentes para la constitución de los tribunales de notarios.

Estado. — De acuerdo con las instrucciones convenidas en el último Consejo, el embajador de España en la Habana ha comunicado al Gobierno cubano el reconocimiento por parte del español.

Se aprobó la propuesta de canje de notas entre España y Polonia, regulando el intercambio comercial entre ambos países.

Se aprobaron dos convenios sobre embargo preventivo de aero-naves y unificación de ciertas reglas sobre daños causados a terceros por aero-naves en sus servicios terrestres, así como el acta final de la tercera conferencia internacional de derecho privado aéreo, celebrada en Roma.

Se aprobó igualmente la adhesión al convenio europeo de radio-difusión fecha 19 de junio de 1933, estimando las propuestas oportunas.

Se acordó conceder la Gran Cruz de la Orden de la República al director general de Seguridad, señor Valdivia, al inspector general de vigilancia, señor Santiago; al jefe superior de Policía, señor Vázquez, y al gobernador de Zaragoza, señor Ordiales, por la actuación en el último complot revolucionario, del pasado diciembre.

También se concedió igual distinción al señor Méndez Calzada, miembro de

la Sociedad Cultural española de Buenos Aires; al profesor de lengua y literatura españolas de la Universidad de Londres, señor Pastor, por la labor realizada por cultura.

También se ocupó el Consejo de negociaciones comerciales con Francia.

### Los sucesos del 10 de Agosto

Madrid, 25 (1'10)

Continúa la vista de la causa y se leen las declaraciones de los procesados.

Continúa en el Supremo la vista de la causa por los sucesos del 10 de agosto en Sevilla, notándose en la Sala mayor concurrencia que en días anteriores.

El Fiscal y varios letrados renuncian a parte de su prueba testifical.

El señor Cabestany defensor del general González y González, plantea cuestión estimando que su defendido amor a los compañeros no ha dicho la verdad, por lo cual se ha producido una pugna entre el patrono y el defendido.

Por ello renuncia a la defensa.

Declararon a continuación los procesados señores Roguíguez Polanco y del Regimiento núm. 9 y con el interrogatorio del ex gobernador don Valera Valverde.

En su declaración el señor Valverde reiteró que el señor Casado mandó bombardear el Palacio de la Sa Blanca, con el general Sanjurjo cuantas personas hubiera dentro y firmó que el general Sanjurjo se pronunció contra el Gobierno Aznárez, contra el régimen republicano; y el dimisionario González y González entregó a los sublevados el bastón de mando.

Dijo que en el cuartel se izó la bandera republicana por mandato del general Sanjurjo.

Seguidamente declaró don Amadeo Bejarano, coronel de la guardia civil.

Dijo que obedeció por tratarse de general en activo y con mando afirmándose que el Gobierno había caído y se requería el auxilio de la guardia civil para mantener el orden mientras actuaba el Ejército, como pues ocurrió.

No pudo comunicar con el gobernador civil, por estar cortadas las comunicaciones. Lo comunicó a la Dirección de la guardia civil.

En el cuarto de banderas le comunicó el general Sanjurjo, invitándole a marse al movimiento para salvar España. Le dijo que consultaría con la oficialidad y ésta le invitó a acatar el movimiento.

Después, viendo que no llegaban noticias del resto de España, comenzó a vacilar, que terminó entregándose al general Sanjurjo a los jefes de la Guardia Civil dando por terminado el movimiento.

La vista se interrumpió para continuarla hoy.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 25 (1'10)

Reunión de la Comisión de Responsabilidades en la que acuerdan su disolución

Se reunió ayer la Comisión de Responsabilidades, acordando su disolución.

El señor Lamamié de Clairac fue la referencia, diciendo que se había acordado un dictamen por el cual se reten los asuntos que había pendientes en el Tribunal Supremo. El dictamen se aprobó con los votos en contra de los representantes de las minorías socialista-dical-socialista y de la Esquerra.

Como consecuencia de este acuerdo queda también disuelto el Tribunal especial por los sucesos de Jaca.

El Conde de Romanones se ha separado de la minoría agraria

En vista del acuerdo adoptado por la minoría agraria, el Conde de Romanones se ha separado de la minoría agraria.

Reunión de la minoría radical Por la mañana, se reunió la minoría radical bajo la presidencia de don Esteban Iglesias.

Se acordó que el señor Díaz Pasquero formule un voto al dictamen sobre la intensificación de cultivos.

Se acordó también que los señores Peire, Canet y Salinas visiten al ministro de la Guerra hablándole de las peticiones de la minoría sobre el presupuesto del departamento; que el señor Alcalá Espinosa interpele al ministro de la Gobernación recabando energías para que termine la anarquía en los campos de la provincia de Jaca.

# Desde Barcelona

Reunión del Comité C. de Lliga Catalana; acuerdos que se tomaron

## Las sesiones del Parlamento

### Explotan varias bombas

**El aviador Rein Loring en Barcelona**  
Se encuentra en esta ciudad el famoso aviador Rein Loring que como se sabe realizó un notable raid España-Filipinas.

#### Absueltos

Por el Tribunal de Urgencia han sido absueltos, por falta de pruebas, 55 procesados que fueron detenidos cuando celebraban una reunión clandestina en el bar "La Tranquilidad".

#### Las sesiones del Parlamento

El próximo martes se reanudarán las sesiones del Parlamento Catalán.

Según manifestó el Sr. Companys, a pesar de la ausencia de la "Lliga", había debate político.

#### Explosiones y hallazgo de bombas

Ayer explotaron tres bombas: una junto a los rieles del Metra transversal, en el puente que existe en Riera Escuder; otra en la calle de Olzinella, en interior de una cloaca, junto a las cocheras de los tranvías y la tercera en una tejería de la calle del Arenal.

Ayer fueron encontradas dos bombas las que fueron llevadas al Campo de la Bota.

#### Acuerdos del Comité Circunscriptoral de Lliga Catalana

Se ha reunido el Comité Circunscriptoral de Lliga Catalana de Barcelona, asistiendo una gran cantidad de delegados que llenaban completamente el salón de actos de la Lliga del Paseo de Gracia.

Presidieron los señores Vidal Guardia, Trias de Bes, Jansana y Parpal.

Usó de la palabra el señor Vidal y Guardiola, expresando la satisfacción que sentía al ver la forma como los adheridos al partido reaccionaban ante los atropellos cometidos por los adversarios políticos, que contaban con el apoyo del elemento oficial.

Seguidamente los reunidos hicieron una relación de los atropellos registrados, acordándose abrir una información de las coacciones cometidas, la que quedará terminada en la presente semana.

Fué acordado en medio de aplausos aprobar la conducta de los parlamentarios catalanes de retirarse del Parlamento de Cataluña mientras la función de orden público no sea una cosa imparcial por encima de los partidos y no exista un sistema electoral como el de ahora, que resulta inicuo.

Se acordó expresar su absoluta confianza con la actuación de la Comisión de Acción Política de la Circunscriptión y de los dirigentes de la Lliga Catalana.

Se aprobó la proposición de empezar una intensa campaña de propaganda en la circunscriptión, empezando por actos importantes donde se haya obtenido la victoria mayor.

La reunión terminó con un discurso del señor Trias de Bes, quien hizo el resumen de todo lo manifestado, enumerando los propósitos que animan a los parlamentarios.

PALOU Y GARI

Barcelona, 24 enero 1934.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

### Desde Madrid

Madrid, 25 (9'30)

#### LA AGITACION ESTUDIANTIL

En Madrid se suspenden las clases hasta el día 27

En vista de la efervescencia reinante entre los estudiantes, el Claustro de la Universidad ha suspendido las clases hasta el día 27.

#### Intento de manifestación en Sevilla.

Cargas de los guardias  
Sevilla.—Los estudiantes derechistas trataron de organizar una manifestación como protesta por el cierre de su Círculo social, siendo dispersados por los guardias de asalto.

#### SE SEPARAN DE LA MINORIA AGRARIA

Los diputados Azagra, Romanones, Calderón y Gozávez

Con motivo del acuerdo de los agrarios de aceptar la República, se han separado de la minoría los diputados señores Azagra, Conde de Romanones, Calderón y Gozávez.

#### LOS SOCIALISTAS MADRILEÑOS

Se opondrán a la subida del precio del pan. — Contra la actuación del Comité del partido en las últimas elecciones

La Agrupación socialista Madrileña ha acordado oponerse tenazmente a la subida del precio del pan; se requerirá a los concejales socialistas para que lo impidan.

Ha acordado también votar contra la Memoria que ha presentado el Comité del partido en relación con las últimas elecciones.

#### ROBO EN UNA SOCIEDAD

Los ladrones se apoderaron de 200 ptas.  
Sevilla.—En la Federación de Ganaderos entraron tres individuos con la cara tapada, los cuales atacaron a los empleados Antonio Otelli y Juan Erano, amordazándoles.

Como quiera que no encontraran más que 200 pesetas, los ladrones se apoderaron de ellas, huyendo después.

#### A 15 GRADOS BAJO CERO

En San Ildefonso. — Huellas de lobos  
San Ildefonso.—Reina durísimo temporal; siéntese gran frío; la temperatura es de 15 grados bajo cero.

Se han visto huellas de lobos en los alrededores; varias cabras, propiedad de los guardas del Patrimonio, han aparecido muertas por los lobos.

#### ATRACO A UN COMERCIANTE

Los asaltantes se apoderaron de 600 pesetas

Pamplona.—En el comercio que Marcelo Jiménez tiene instalado en el pueblo de Aoiz, se presentaron dos desconocidos, pistola en mano, amenazando

que el señor Pérez Madrigal interpele al ministro de Hacienda acerca de los servicios de Carabineros.

#### De la última reunión de los agrarios

En la larga reunión de la minoría agraria, se pronunciaron discursos en favor y en contra del reconocimiento de la República, votándose al fin la propuesta del señor Martínez de Velasco, reconociéndola.

El señor Calderón se opuso al reconocimiento, cosa que expresaría en una carta a la prensa; a instancias del señor Martínez de Velasco, el señor Calderón accedió a aplazar la publicación de la carta veinticuatro horas.

El Conde de Romanones anunció al señor Martínez de Velasco su retirada del seno de los agrarios para actuar en el Parlamento como independiente.

#### Conferenciando

Antes de comenzar la sesión conferenciaron repetidamente los señores Alba, Lerroux y Alvarez Valdés, en el despacho del primero.

Al salir el jefe del Gobierno dijo que trataron del orden del día para acordar si comenzaban por ruegos y preguntas o por la discusión del caso de Calvo Sotelo, acordándose dejarlo a iniciativa del Presidente de la Cámara.

Se le preguntó si el Gobierno tenía criterio formado en el asunto Calvo Sotelo, respondiendo que también hablaron de este asunto en el que el Gobierno tratará de reivindicar su iniciativa.

Madrid, 25 (3'40)

#### Animación en los pasillos

A primeras horas de la tarde, la animación y los comentarios en los pasillos eran extraordinarios.

#### Las derechas y la posición de Goicoechea

Después de la proposición de Goicoechea, los comentarios eran vivísimos entre las derechas sobre la conducta de acción Popular Agraria y de los agrarios respecto a la misma.

#### Una nota aclaratoria de Gil Robles

Gil Robles facilitó una nota justificando la actitud de su minoría que, aunque votada la proposición de Goicoechea, hubiera sido rechazada. Igualmente, en cambio se hubiera cerrado el camino para la venida de Calvo Sotelo; así se ha aprobado la proposición favorable al Gobierno; comprometiéndose éste a que venga Calvo Sotelo sin necesidad de nuevos apremios.

#### Manifestaciones del Presidente de la Cámara

Al terminar la sesión, el señor Alba se lamentó de los comentarios de la Prensa sobre los vicepresidentes, a los que considera capacitados; pero quería presidir la sesión que se ocupara del caso Calvo Sotelo.

Mañana, añadió, irá el dictamen de las responsabilidades proponiendo que todas las diligencias anteriores a estas Cortes pasen a los tribunales ordinarios.

#### Recepción en el ministerio de la Guerra

Por la tarde, en el ministerio de la Guerra, presentose el nuevo ministro al alto personal; comisiones del ministerio y guarnición de Madrid.

El general Miguel Cabanellas hizo la presentación, cambiándose palabras corteses.

Después le cumplimentó el alto personal.

El nuevo ministro de la Guerra dijo que no varía el alto personal del departamento, que le merece toda la confianza.

Se ha desvanecido su temor al cargo, en vista de la lealtad del personal del ministerio.

#### Lo que dice el ministro de Gobernación

El ministro de Gobernación, de madrugada, aludió a los sucesos de La Coruña y Zaragoza, sin ampliar detalles.

Añadió que la huelga, en Fuenterrabía, continuó parcialmente; grupos de aduanas intentaron impedir que saliera el pescado para Hendaya y los trenes naranjeros, propósito que no lograron realizar, quedando protegido el movimiento de trenes por la Benemérita.

Parece que varias sociedades obreras de pasajes anuncian el paro para el día 26, otras están en desacuerdo de esta determinación.

## Agitación estudiantil

Madrid, 25 (2'30)

En Madrid se declara la huelga. — Incidentes y colisiones. — Algunos contusos

A consecuencias de la clausura de la F. U. E. en Zaragoza, la Unión Federal de estudiantes hispanos declaró hoy en Madrid la huelga para protestar de dicha determinación.

En la Universidad esta mañana entraron a clase los estudiantes de Derecho administrativo y mercantil.

Un grupo de huelguistas invitó a que abandonaran las clases sus compañeros, oponiéndose el vicerector y los bedeles, que intentaron disuadirlos.

Los estudiantes marcharon a una fuente, llenando un cubo de agua, regresando al aula, derramándola sobre los bedeles y el vicerector.

Se originó un gran revuelo, oyéndose un disparo de pistola detonadora. Un grupo de estudiantes huelguistas, se agredieron a palos y bofetadas.

En la parte posterior del edificio se avisó que querían entrar por la puerta los huelguistas, pero se puso un candado, impidiéndolo.

Los huelguistas saltaron la verja destruyéndola. En las paredes del edificio se colocaron pasquines protestando de la determinación adoptada por el vicerector de Zaragoza.

Se originó nueva pelea resultando algunos contusos.

Una manifestación de huelguistas recorrió la Gran Vía, llegando un carro de guardias de asalto, dispersándoles.

En la Dirección de Seguridad estuvo una comisión de estudiantes de Filosofía y Letras, diciendo que se les amparara, pues ellos son ajenos a la huelga.

En la Facultad de Medicina se clausuraron las clases. Hubo incidentes, resultando tres heridos.

En el Instituto del Cardenal Cisneros, el director recibió un aviso de que se aproximaba un grupo de huelguistas, suspendiendo las clases.

En el Instituto de Cervantes, otro grupo produjo gran escándalo y el director también suspendió las clases.

Reina gran efervescencia entre el elemento estudiantil.

#### En Sevilla, también hay agitación

Sevilla.—Como protesta por la muerte del estudiante Francisco de P. Sampol, asesinado en Madrid, se declararon en huelga los estudiantes fascistas, destruyendo los muebles de los locales de la F. U. E.

Los estudiantes tradicionalistas, para apoyar la petición de amnistía, se han declarado en huelga.

Como reina gran excitación, el rector de la Universidad ha suspendido las clases por 48 horas.

Por orden gubernativa, ha sido clausurado el local de los Estudiantes Católicos.

## BURSATILES

Madrid, 24 (22'00)

4 por 100 interior	69'10
4 por 100 amortizable	93'50
Banco de España	551'00
4 por 100 estampillado	80'50
Francos	48'90
Libras	39'05
Marcos	2'95
Liras	65'40
Dólares	7'79
Coronas	37'20
Amortizable sin impuesto	99'55
Idem con impuesto	87'00

## DE PROVINCIAS

MURCIA

#### García de la Herranz, a Madrid

Cartagena.—Desde el Castillo de San Julián, ha marchado a Madrid, con venientemente custodiado, el general García de la Herranz.

SANTANDER

Accidente ferroviario. — Cuatro muertos y veinte heridos

Santander.—El tren-correo chocó cerca de Montalbán con un montón de tierra caída a causa de los temporales.

El tender y tres vagones de tercera quedaron destruidos.

Entre los muertos extraídos figuran el guardio de asalto Gonzalo Saenz, el viajero Luiz Buzón, el fogonero Manuel Pastor y el empleado Ramón Saez Casado.

Hay, además, veinte heridos, incluso una pareja de escolta que llevaba dos presos.

Estos se comportaron heroicamente en el salvamento de viajeros.

## NOTICIAS VARIAS

Madrid, 25 (1'00)

Ocho pistoleros roban varios documentos de las oficinas del Juzgado

Zaragoza.—A las 7 de la noche, han penetrado en las oficinas del Juzgado especial que entiende en los sucesos de Diciembre ocho pistoleros con la cara tapada encañonando sus pistolas contra el Magistrado, el Juez especial y el secretario judicial los que se hallaban bajando.

Los pistoleros se apoderaron de varias documentaciones, huyendo luego.

El Gobernador civil manifestó a los periodistas que aunque los pistoleros se hubieran llevado documentos no lograrán objetivo alguno, ya que existen copias de ellos en poder del Gobierno.

trucción Mr. D'Uhalt ha manifestado a los periodistas que apesar de haberse lavado las manos ocho veces sucesivas y haber usado desinfectantes, el penetrante perfume persistía.

## El conflicto del Chaco

Bolivia aceptaría la solución de una salida al mar

Buenos Aires.—Comunican desde Salta a "La Prensa" que Bolivia ha aceptado en principio como solución el proyecto de una salida al mar, apoyando por los Estados Unidos, mediante la canalización del río Bermejo y la construcción de dos ferrocarriles, uno Orán Salta-Tarija y otro Yacuiba-Salta-Santa Cruz de Hierro.

El secretario de Estado de los Estados Unidos señor Hull, informado de esta noticia, no ha confirmado que el empréstito para la realización de este proyecto sea financiado por la Argentina y los Estados Unidos.

## Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tienen disponibles la antigua Casa Banquero, Colón 56

## Importantísimo a la Juventud estudiosa

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

### Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Bannasar.

## Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Teléfono 2267

## Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre 2, día 28 del mes en curso a las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo del establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma, 15 de Enero de 1934. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca ca. — El Presidente, Manuel Fuster.

## A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, las hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

## Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Escarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — 7 Cuadernos. — II Panegíricos. — Pensamientos  
De venta, Librería "La Esperanza"



**La experiencia me enseñó**  
que una sopa hecha con Caldo Maggi en cubitos agrada siempre tanto a las personas mayores, como a los niños.



Exigid la etiqueta con el nombre:

**MAGGI**

**Persianas económicas**

Fabricación esmerada de persianas vidriadas, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

**Jorge Mestre**

Despacho y taller:  
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 23

**SON QUINT**

Urbanización entre pinos.  
Panorama bello y sano.  
Adquieran solares y chalets.  
Vendemos plazos y contado.  
J. Ventayol. — Avda. A. Rosselló 121.  
Teléfono 1313 — Palma.

**Portals Nous**

Solares con vistas al mar. Quedan aún muy buenas situaciones entre pinos.

Informes: M. Falconer, Sindicato 191 y B. Vaquer, Avda. Rosselló 75 — Palma.

**Vinos de mesa Oliver**

Sacristía de San Jaime, 3  
Sucursal, Merced, 8.  
Servicio a domicilio.

**Devocionarios**

y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION  
GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 9ª

**Vendo Peugeot**

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

**Ocasión**

Se vende mobiliario completo, importado, lujoso, moderno, nuevo. Comedor, dos dormitorios al laqué, hall, biblioteca, en conjunto o separado. Lámparas, alfombras. Cocina de gas. Visítese de 3 a 7 p. m. Calle George Sand, Chalet n.º 16 (Plaza de Toros)

**El regalo que conviene a todos es un "KODAK"**

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

**G. PACHECO - Jaime II, 2**



**Detener la tos**  
no es suficiente  
**¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

**JARABE FAMEL**

PRECIO Ptas 6.30 IMP. COMPR



**Escuela Nacional de Avicultura**  
CURSO DE 1934

Con 5 meses puede V. obtener el Título Oficial de **PERITO AVICOLA**

matriculándose antes de fin de Enero, en la ESCUELA DE AVICULTURA de CONSELL.

El precio de la matrícula son 150 pesetas y en ella va todo comprendido, matrícula, libros, enseñanza, prácticas, etc., etc.

Pueden matricularse los mayores de 14 años de ambos sexos que sepan leer y escribir correctamente y las cuatro operaciones aritméticas. Solicite hoy mismo su matrícula.

**MUY INTERESANTE**

Se componen Impermeables, Calzado, Fajas y todo objeto de Goma que por su valor lo requiera en **CASA CODINA - Unión 8 (Junto al Borne)**

Rechace las lámparas de luz pobre  
pidiendo siempre lámparas OSRAM  
llenas de gas, de luz blanca.

Precios de las lámparas OSRAM más en uso  
25 40 60 75 100 150 200 270 Ptas

# De las Islas

## MALLORCA DE INCA

### Reunión con el Sr. Herrera

En uno de los salones de la Casa Parroquial, de nuestra ciudad, el lunes pasado día 22, a las 10 y media de la mañana, se reunieron los miembros de las distintas Secciones de la Junta Parroquial de A. C. de Inca, para recibir orientaciones del Presidente de la Junta Central de A. C. Sr. Herrera.

Después de enterado el señor Herrera, por el Sr. Cura Párroco, de los trabajos que realiza la A. C. de esta ciudad, saludó a los asistentes y les dió normas para la organización de nuevos trabajos de apostolado.

Les habló luego de la cuestión social advirtiéndoles que en el mundo económico se aproximan grandes transformaciones, en el régimen del asalariado y nuevas relaciones entre patronos y obreros, y que una de las principales misiones de la A. C. es preparar al pueblo y formar elementos directores para la futura sociedad española.

El señor Herrera fué objeto de una calurosa ovación.

Habló luego el señor Cura Párroco D. Francisco Ravó, prometiendo el mayor celo, en el cumplimiento de las sabias orientaciones, recibidas en dicha reunión.

El señor Herrera, acompañado del presidente de la Junta Diocesana de A. C. de Palma Sr. Ramis de Ayreflor el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo y demás señores de las Juntas de A. C. de Palma, salieron a las 11 y media para el Monasterio de Lluch.

**La Estudiantina Gaditana en Inca**

El pasado domingo, en el Teatro Principal de nuestra ciudad, los estudiantes de Medicina de la Universidad de Cádiz que componen la tina "Estudiantina Gaditana" dieron dos conciertos a las 6 y a las 9 de la noche.

Fuó nombrada Madrina la distingui-

da señorita Catalina Reus y formaron su Corte de Honor las bellas y distinguidas señoritas Catalina Amengual Catita Marqués, Juana Aguiló, Juana Llobera, Teresa Sala, Margarita Pujadas, Fanny Rullan y María Gomila.

El lunes por la mañana dió otro concierto en honor a los señores Profesores y alumnos del Colegio Subvencionado, instalado en el antiguo Convento de Sto. Domingo.

En todos sus conciertos, la "Estudiantina Gaditana" fué muy aplaudida, recibiendo en muchas ocasiones numerosas pruebas de simpatía de nuestra cultura ciudad.

### Corresponsal

Inca 23-1-34.

## DE PINA

El pasado domingo hizo su entrada oficial en la parroquia el nuevo economo D. Miguel Puiggros, celebrándose diversos actos religiosos que vieron concurridísimos.

Por la mañana hubo misa de comunión general, en la que recibieron la Sagrada Hostia más de 400 personas. Después celebróse solemne misa mayor en la que predicó el nuevo economo dirigiendo elocuente sermón de salutación a sus feligreses.

Terminado el oficio acompañado de crecido número de personas al frente de los cuales púsose la banda de música de Algaida que interpretando bellas composiciones, dirigióse el nuevo economo a la rectoría, insuficiente para contener a las muchísimas personas que querían saludarle, y en donde fueron obsequiados.

Pina, 22 Enero.

### Corresponsal

## DE IBIZA

**Llegada del diputado señor Matutes**  
Anoche llegó a nuestra ciudad, procedente de Madrid, el diputado a Cor-

tes por Baleares D. Pedro Matutes No-guera.

### La despedida del soldado

Ayer, en el Castillo se celebró la anunciada fiesta de la despedida del soldado con motivo de haber sido licenciadas las fuerzas veteranas de los destacamentos de nuestra ciudad.

Formada la Compañía en el patio del cuartel el capitán señor García Ledesma les dirigió la palabra pronunciando; después desfilaron los soldados ante dicho capitán y los tenientes Sres Tuells y Mari.

### Conflicto resuelto

Desde hace varios días los surtidores y depósito de gasolina están agotados.

Fueron muchos los camiones, autos y pequeñas embarcaciones motores que no pudieron abastecerse.

Llegó de Palma la balandra "Rafael Verdera", llevando a su bordo un cargamento de gasolina en bidons.

Ha desaparecido el peligro de quedarse sin existencias de gasolina pues ya empezaba a escasear.

C.

Ibiza, 23 Enero de 1934.

## Nota de la Federación de Sindicatos de Trabajadores Postales

Hemos recibido la siguiente nota: "La Federación de los Sindicatos de Trabajadores Postales, constituida por los empleados de Correos, carteros urbanos, subalternos y la Posta rural, en unión del unitario de Telégrafos, que abarca a todos los trabajadores del ramo, protesta con toda energía de las manifestaciones atribuidas por la Prensa a la minoría radical, en las que se vierten conceptos erróneos sobre nuestras organizaciones, tratando de llevar la desorientación a la opinión pública.

Como los trabajadores de Comunicaciones en general, por nosotros representados en estos momentos, tienen un contacto intenso con la opinión, y pa-

ra que ésta juzque, nos interesa hacer constar.

Primero. Que los Sindicatos de Comunicaciones no se ingieren en los servicios, cumpliendo en esto el artículo 41 de la Constitución.

Segundo. Que los ataques de la minoría radical van directamente hacia unos organismos de carácter oficial, creados al amparo de las leyes de bases aprobadas por las Constituyentes, en las que figuraba como secretario de la Comisión parlamentaria de Comunicaciones el diputado radical Sr. Rey Mera, que regulan los servicios de Correos y Telégrafos. Estas leyes han sido votadas favorablemente por la propia minoría parlamentaria radical, con excepción seguramente de don Emiliano Iglesias, declarado incompatible con las Cortes Constituyentes.

Tercero. Que los Sindicatos de Comunicaciones han actuado pública y legalmente desde el advenimiento de la República, como lo demuestra el hecho incontrovertible de que el primer ministro de Comunicaciones, don Diego Martínez Barrios, presidió las sesiones de clausura de los primeros Congresos celebrados por estos organismos en septiembre de 1931.

Cuarto. La minoría radical, después de haber alentado la rebeldía de los trabajadores de Comunicaciones cuando éstos actuaban en la clandestinidad contra el régimen monárquico desaparecido, es hoy quien defiende unas insignificantes agrupaciones afiliadas al partido radical, que tratan de restablecer el estado de inmoraldad en que vivían antes de la República, echando por tierra cuantas conquistas democráticas hemos conseguido.

Quinto. Que los Sindicatos de Comunicaciones, en nombre de 30.000 adheridos, no consentirán que se les provea impunemente cuando todo el mundo sabe que nuestra misión es de paz y de progreso, en defensa de los intereses que como trabajadores de la nación nos tiene encomendados.

Por la Federación de Sindicatos de Trabajadores Postales: Manuel Caramazana; por el Sindicato de Empleados de Correos, Angel Villacañas; por el de Carteros urbanos, Antonio Cerezo; por el de subalternos de Correos Delfín Eusebio; por el Sindicato de Telégrafos, Luis Domingo".

## Colegio Pericial Mercantil CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca a la Junta General ordinaria que se celebrará el próximo día 26 de los corrientes, a las 20 horas en primera convocatoria y a las 20'30 en segunda.

Palma, 24 de Enero de 1934.  
El Secretario, José Sitjar.

## Gremio de fabricantes de yeso y cemento

Se hace público que por acuerdo de este Gremio, las ventas se harán a 30 días, y que se cargarán 0'25 ptas. por cada saco de yute no devuelto.

## Pronto!! «CROSLEY» el Ruisenior de los aires

## Monte Pío del Clero de Mallorca

**Mutualidad de Palma**  
Por acuerdo de la Junta Directiva de este Montepío, se convoca a Junta general ordinaria a los señores socios de la Mutualidad de Palma, que se celebrará, Dios mediante, el día 26 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la Residencia de los RR. Padres del Oratorio, de esta ciudad lo que se hace público por este anuncio para mayor conocimiento de los interesados.  
Palma, 16 de Enero de 1934.  
El Secretario,  
Bartolomé Juan, Pbro.

## DITES I FETES

Un pagés mirava l'altre dia, embadalit, la mà per la punta del moll. Uns bergantsells, volgüent-se riure d'ell, li digueren:  
— Germá! Ell en el vostre poble no hi deu haver cap bassiot tant gran com aquest.  
— No, fiets; però t'ampoc hi ha tants d'ases que abeurar.

Un allot va anà a cercar-nius i caigué d'un garrover. El dugueren a ca'l metje i quan aquest el va haver examinat digué: Té una ferida en el cap, perillosa, perquè li veuen el cervell.  
— Idó, digué l'allot, en duguin un poc a mumar que diu que no'n tenc.

A un beneit que en el servici no'l volgüeren, li preguntaven:  
— Pere, i que has sortit per beneit?  
— No, per inútil.

Dos veïnats se disputaven la propietat d'un pou, i anaren a ca'l jutge. Aquest, marajat de sentirlos, els a digué:  
— Jesús, per un pou tanta esquera. Deixau-lo anar.  
— Foi, respón un d'ells. Sàpiga que jo som taverner i aquest apotecari.

Una vegada un cà de caçador s'empessolà una sobrassada d'un veínat.  
Aquest s'en va a l'amo del cà i li diu:  
— Biel, el teu cà m'ha prés una sobrassada, i veng perquè la me paguis.  
— Pagar! Ja hi vas errat! Ja que s'ha sabut enginyar per pendrer-te una sobrassa-

da, bon bé li haguessis pogut donar-li vi.

Un oficial de cavalleria, contant un fet d'armes, deia:  
— Entravem a X. cent cavalls....

Un cert home que s'havia enriquit estalviant es va fer una casa molt gran i còmoda, però hi va posar una cuina molt estreta. Els amics que l'hi visitaven tots li criticaven que la cuina fos tan estreta i ell responia:  
— La cuina estreta m'ha fet la casa gran.

Un bou de toros havia fuit de la plaça i corria per la ciutat.  
— El bou, el bou que ve, deia la gent aprop d'un cego i fugia per entrades i escaletas.

El cego que ho sent se posa a cridar que el manco l'arrambin a la paret. Amb això arriba el bou, pega capada an el pobre cego i l'a-

rrebata a la paret emperó sense ferli mal.

— Germanet, diu el cego, gracies pel favor però no im portava una sempenta tan forta.

Un capità s'axecà un dia molt incomodat; cridà el seu assistent i exclamà:  
— Diguem, imbecil, per qué no m'has despertat a l'hora que te vaig encarregà ahir vespre?  
— Perque V. estava dormint i no l'he volgut molestar.

A l'enterro d'un senyor, plorava com una Magdalena un subjecte que negú conexia.  
— Y vosté, li demanaren, que era amic del difunt?  
— No, però veng en representació d'un que ho era molt.

— No vulguis llogar aquest pis.  
— Y, per qué?  
— Perque jo hi he viscut 30 anys i n'he surtit vell.



— Poc a poc! Lo que li he robat a vosté, si que li donaré, pero lo que robat al pis de dalt, m'en ho duec: cadascú que tengui lo que és seu!

## LITERATURA MALLORQUINA

### LA VISIO (De La llegenda del Puig de Pollensa)

Es l'hora de la pau, allà, sobre'l mar blau, s'adorm el dia; y misterios el vent escampa dolçament: ¡Ave, Maria!

Ja'l cel com un safir comença a descobrir sa pederria; y extint l'estel brillant saluda tremolant: ¡Ave, Maria!

Es l'hora en que'l catiu anyora'l camp nadiu més que de dia; y l'ànima feel suspira més pel cel: ¡Ave, Maria!

Les dones del desert, ab lo séu cor obert a l'harmonia, comencen l'oració... Mes ¡ah! ¡quina visió les extasia?

El Puig, que just davant d'aquell paratge sant se descobria, floreix en viva llum y vessa rich perfum de melodia.

Y es llum de tal claror, que'l bell estel d'amor s'hi eclipsaria; y estan excels cantar, que'l temps per escoltar ja no fa via.

La nit, del vel obscur, degota un rou més pur, dolça ambrosia, encant de tal dolçor qu'adorm, ab la dolor, la malaltia.

¡Oh santa nit de Deu, qu'il nou misteri teu descobriria?  
Les dones d'oració no saben tal visió

qu'ls anuncia. Si no'ls ho diu el cel tal volta'l cor feel les ho diria... ¡Ah! l'cor bé les ho diu tot ressonant festiu: ¡Ave, Maria!

### L'ERA D'ESCORCA (Tradició de les montanyes de Lluch)

Escólta ¡oh caminant qui passes endavant del alzinar gegant per l'espessura! La veu de l'avior, del bosch ab la remorte conta un fet d'horror qu'encara dura.

Per testimoni cert, mira'l fondal obert de romaguers cobert dins exa tanca. Ningú hi devalla may que dins el séu espay amb un secret esglay tot cor demanca.

Avench es malehit aqueix fondal humit, y fa més por de nit que no la forca... Extrany es el séu nom, que dura Deu sab com: l'era d'Escorca.

Una era axò es estat ahont en temps passat batien el bon blat de la montanya, Dins aquest cingle aspriu la feyen cada estiu, alegre com un niu qu'en sol se banya.

Un dia, al ull del sol, de l'era en el redol bullia viu estol de gent pagesa. En festa de guardar tot era treballar y riure y flastomar sense represa.

De sobte, pel camí De Lluch se va sentí

el toch vibrant i fi d'una campana. Jesús omnipotent anava en Sagrament d'un pobre pacient a la cabana.

A l'era's va acostar pausat el combregar, y'l riure y flastomar n's detenia... Davant tal avalot, s'atura'l sacerdot... ¡Horror! com un gran clot allà s'obria.

Aquest avench obri la boca, y engolfí dins la negror sens fi l'era perduda... La gent y'l bestiar s'hi varen estimar seguint sense parar l'aspra batuda.

May més des de llavors pararen aquells morts: el blat humit de plors baten encara. Per sempre axí batrà, fins aquell dia gran en que'ls morts sortiran a la llum clara.

Algú diu qu'ha sentit, passant en l'alta nit, pel bosch tot extremat remors extranyes: cançons com infernals, trot fondo d'animals y esqueles, dels penyals a les entranyes.

### AMOR DE PATRIA

Quan les volgudes montadexava'l pobre catiu, ¡nyes plorant cullí d'una penya un brotet de romaní.

Passà terres y fortunes, però, resant cada nit, besava'l pobre, besava un brotet de romaní.  
Un dia d'hivern, les ones tragueren un mort ¡ay trist! Estret en la mà tenia un brotet de romaní.  
+ Miquel Costa i Llobera

# En el Ayuntamiento

## La sesión de anoche

Bajo la presidencia del Alcalde señor Darder, y con asistencia de los concejales señores Porcel, Navarro, Ferretjans, Rigo, Gómez, Jofre, Tejada, Bauzá García, Mas, Juncosa, Barceló y Caimari, Ferrer, Palliser, Solá, Cortés, Gual, Sureda, Forteza, Morell, Vaquer, Serra, Llabrés Morey, Vich, Llabrés Frau, Fal Rigo, Gómez, Jofre, Tejada, Bauzá, Garconer y Comas, anoche el Ayuntamiento celebró sesión.

Leída el acta de la sesión anterior, que dura largo rato, es aprobada.

Se hacen las terceras votaciones para tres tenencias de Alcalde. Para la segunda resulta elegido el señor Porcel por 9 votos, 1 a favor del señor Vich, y 16 votos en blanco. Para la quinta tenencia queda elegido el señor Navarro por 8 votos a favor, 1 a favor del señor Mas, 1 a favor del señor Llabrés Morey y 16 papeletas en blanco. Para la séptima tenencia queda elegido el señor Gómez, por 9 votos a favor, 1 a favor del señor Llabrés Morey y 16 en blanco.

Varios dictámenes referentes a arbitrios quedan ocho días sobre la mesa.

Un dictamen de la Comisión de Aguas para el pago de diez mil pesetas al contratista del tendido de la tubería a presión es aprobado.

Se conceden varios permisos para obras particulares y otros asuntos de trámite.

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre el nombramiento de Portero del edificio de Capuchinos. El señor Bauzá pide votación nominal. Salen del salón los concejales derechistas y el socialista señor García.

Pasado a votación el dictamen y el voto particular da el siguiente resultado: a favor de don Miguel Radó Moragues, 19 votos, 3 votos a favor de don Francisco Moreno, y 2 a favor del señor Palmer.

Se acuerda pase a informe de la Comisión de Obras un dictamen de la C. de Cultura relativo a la instalación de teléfono en el Castillo de Bellver y en la Colonia de la Cuarentena.

Se acuerda designar al señor García para intervenir en la subasta de una manzana.

Al irse a dar lectura al proyecto de Reglamento del Servicio de Aguas y Alcantarillado el señor Juncosa pide quede ocho días sobre la mesa a fin de que los concejales puedan estudiarlo con detención. Indica que con dicho proyecto no pretende la Comisión de Aguas substraer atribuciones al Ayuntamiento sino dar eficiencia a dicha Comisión para poder activar lo referente al proyecto de aguas y alcantarillado.

El señor Bauzá expresa su disconformidad con varios puntos del proyecto y anuncia su oposición. El señor Juncosa le invita a que asista a la reunión que la C. de Aguas ha de celebrar el viernes, contestando el señor Bauzá que prefiere discutirlo en la sesión pública.

Se da cuenta de una carta del Ministro de Comunicaciones interesándose por la construcción de la Casa de Correos. El Ayuntamiento se da por enterado.

Es nombrado el señor Gómez representante del Ayuntamiento en la Junta Provincial de Beneficencia.

Se lee extenso dictamen sobre la concesión de un crédito para las obras de desmonte del Glacis de Santa Catalina. En él se acuerda solicitar del Estado que en vista de que tales obras tienen por objetivo dar colocación a los obreros sin trabajo, éstas se puedan hacer por administración, exceptuándolas de la subasta. Así se acuerda.

Es aprobado un dictamen de la C. de Obras resolviendo el Concurso de Arquitecto Municipal Auxiliar al que habían concurrido los señores de Oleza y Juncosa, a favor de este último. En dicho dictamen los señores Ferbal y Forteza votaron a favor del señor de Oleza.

Terminada la orden del día, el señor Mas interesa del Ayuntamiento que se dirija al Gobernador en queja de la manera como se efectúan las obras de la carretera de Palma a Alcudia, pues por una disputa surgida con el contratista dichas obras están paralizadas hace un

mes causando grandes molestias a los autos y camiones que tienen que ir a dar media hora de rodeo por caminos intransitables y que estos pasados días estaban inundados.

El señor Porcel se queja de la gran cantidad de agua que al llover se acumula en la calle de Salmerón, y el Alcalde y el Presidente de la Comisión de Aguas le dan amplias explicaciones y le comunican que hay un plan de canalización para evitarlo que se cree se podrá poner en práctica en breve.

El señor Bauzá hace un ruego sobre la irregular manera en que tienen que hacer su trabajo los sepultureros pidiendo sean mejorados sus sueldos y habitaciones. Le contestan el Alcalde y el Presidente de la Comisión de Obras.

El señor Mas pide que el Ayuntamiento solicite sean considerados como damnificados por calamidades públicas los huertanos del Pla de Sant Jordi que debido a las torrenciales aguas han visto perdida su cosecha.

Un espontáneo del público pide la cabeza de los huertanos y se levanta la sesión.

## GOBIERNO CIVIL

### Visita del comandante del "Renown"

Ayer por la mañana, según nos dijo el señor Gobernador, estuvo en el Gobierno Civil, con objeto de cumplimentar al Sr. Manent, el capitán de la Real Marina Inglesa Sir Layton, comandante del buque de guerra británico fondeado en la bahía, "Renown".

Se cambiaron entre ambos frases de consideración y respeto.

Al capitán Geoffrey Layton le acompañó en su visita al Gobernador el Cónsul inglés.

### Un buque holandés en la "Porrassa"

También visitó al señor Gobernador el vice cónsul de Holanda don Antonio Mulet, acompañando al Oficial de la Marina de Guerra de Holanda Hr. H. L. Patgles, en representación de Hr. C. Terparten, comandante del "H. Ertog Hendrig", para presentarle sus respetos y anunciarle que, dicho buque, procedente de Valencia había anclado en esta bahía cerca de la Porrassa en donde permanecerá hasta el sábado próximo, día en que proseguirá su viaje a Italia.

Como se trata de un crucero de prácticas e instrucción ni la oficialidad ni demás tripulación saltarán a tierra.

Agradeció el señor Gobernador al referido oficial la atención con él tenida, excusándose, además, por los más arriba referidos motivos de devolverle la visita y suplicándole se hiciera intérprete cerca del comandante del buque, a quien se ofrecía cumplidamente, de sus sentimientos de reconocimiento y amistad.

Del "Hertog Hendrig" desembarcó en Valencia el Ministro de la Defensa nacional de Holanda Hr. L. N. Deekers, quien se ha detenido unos días en Madrid.

Dicho buque es el mismo que hace poco tiempo, al visitar esta bahía fondeó en el mismo sitio que ahora.

### Por jugar a los prohibidos

Nos añadió el Gobernador que, según le había comunicado el Alcalde de Felanitx, un guardia rural había sorprendido una partida de juegos prohibidos en un café de la barriada de San Isidro "S'horta" ocupando a los jugadores una baraja.

En su vista impuso el señor Manent una multa de 100 pesetas al dueño del café y ordenó la clausura del local por 8 días.

A los jugadores les multó con 8 pesetas a cada uno.

### La crisis de trabajo

El señor Gobernador conferenció con el Alcalde de esta ciudad, don Emilio Darder, para ponerse de acuerdo y realizar las gestiones convenientes para solucionar o por lo menos aminorar la crisis del trabajo que va sintiéndose en esta capital.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 25

### La Conversión de San Pablo y del Beato Ramón Lull y santa Elvira CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de San Jerónimo en honra de su Madre y Fundadora Santa Paula.

Empiezan en la iglesia parroquial de San Miguel dedicadas al Beato Ramón Lull.

VIERNES, DIA 26

Santas Paula, vda. y Matilde, reina, san Policarpo, cfr.

### CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de la Misericordia en honra de la Santa Agonía de Nuestro Divino Redentor.

A las 7, misa rezada durante la cual se hará el devoto ejercicio de la Coronación de Jesús Agonizante y exposición a Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las 6 y media, misa del Santo Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Pou Argués, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia parroquial de San Miguel dedicadas al Beato Ramón Lull.

A las siete y media, Misa de Comendación general para los Socios de la Asociación de la Fe.

Por la tarde, actos de coro, por la noche, Rosario, plática, ejercicio y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de San Jerónimo en honra de su Madre y Fundadora Santa Paula.

Por la noche, a las seis, solemne Te Deum, después del Rosario, con sermón por el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Obispo Magistral de la S. I. C. B., y continuación reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemnisimo Te Deum.

### VISITA

A Nuestra Señora del Pilar en la parroquia de San Jaime.

### Publicaciones recibidas

Hemos recibido el número de la revista "Studia" correspondiente al mes de Enero. He aquí el sumario:

Gabriel Estelrich, Pbro. "De mis recuerdos".

Fr. Martín de Jesús María, C. D. "San Juan de la Cruz".

Mateo Zaforteza Musoles, "De la Agraria".

M. Ramis Alonso, Pro. "Al margen del criterio de Balmés".

Cires "Notas".

## SECCIO DE BON HUMOR

### Soluciones als trencaclosques del núm. passat:

A les semblances: 1.ª En que té dents. 2.ª En que els cnguixen. 3.ª En que couen. 4.ª En que tenen plantes.

A les Preguntes: 1.ª Salta. 2.ª La raó. 3.ª L'olor. 4.ª El regalim.

### A la fuga de consonants:

Copeo, copeo  
copeo girat;  
no hi ha cap ase negre que sia gelat.

### A la fuga de vocals:

Joan, Pere, Tià, Toni  
Francesc, Jaume Gosti An-  
[dreu].  
Miquel, Rafel, Bartomeu  
Tomàs, Gaspà, Lluch Jeroni

A les endevinalles: 1.ª Un satri d'oli. 2.ª El foc. 3.ª Una botella.

A les Xarades: 1.ª Capell. 2.ª Barcella.

Els endevinaires que han acudit al Concurs del darrer Suplement son: Francesc Barceló: 8 + 4 = 12; Guimabel de Bunyola: 17 + 10 = 27; Josep Lluís Cortés: 13; Antònia Nicolau: 10 Na Rebeca: 17 + 2 = 19; Francesc Salleras: 7.

Endevinaires: Qué dormiu o el fret vos ha pres? Abans éreu molts els qui acudien a la Secció de Bon Humor amb idea d'endevinar els trencaclosques i fins n'inventaveu per tal de fer cabilar als altres aficionats. Ara són uns quants els qui s'han retut i estan adormissats. Ala idó, si vos desxondiu! que com més són més s'animen. A veure si en el pròxim Suple-

ment son altra volta l'esbart d'endevinaires que a la primeria honràveu la nostra secció. Així ho espera el vostre amic

Mestre Pau

### Trencaclosques per aquesta setmana

Preguntes: 1.ª Quin és el tramviari que té més força? (Francesc Barceló).  
2.ª Quin Sant és dels més petits? (Guimabel).

### Fuga de consonants

E. i. .o.e. é. u. .a.e. (Guimabel)

### Fuga de vocals

—L. m.r.t s.m. q. n.m c.n.s?  
. n. q. p.r.t.n.s g.ny.r?  
—J. v.ndr.s .n .l.r. d.  
n. .st.c p.r p.l.r. Na Rebeca.

### Xarades

1.ª —Ola! tercera prima, a on vas?  
—Me'n vaig a segona tercera a cercar el Tot. (Guimabel)

2.ª Ma prima a la seu n'hi ha, prima dos al forn ha d'anar ma terça a les canals pots veure i el meu Tot és cosa bona a les pastisseries hi ha. Torre Pipes.

### Endevinalles

1.ª Jo som un gegant que tenc més de quatre braços i lo que ja he paít, ho passen per dins cedaços. Torre Pipes.

2.ª Fules tenc i no som arbre lletres tenc i no som llibre ossos tenc però no carn ¿quin pot esser aquest belitre? Mestre Rafe

3.ª Jo treball junt amb el foc, fora d'ell no prest servici, amb el foc faig bon ofici, davora ell és el meu loc. (id).

Les solucions en el Suplement pròxim.

3.ª Quin verb castellà tant es pot llegir a l'endret com al revés? (id).

Semblances: 1.ª En que s'assembla el Suplement de Correo de Mallorca amb En Bach (el músic)? id.

2.ª I un capell amb un avió? (En Purganillo).

3.ª I certs guarda-robes al firmament? (id).

4.ª I Binissalem a una aglla de cosir? Torre pipes.

# SUPLEMENTO INFANTIL DE CORREO DE MALLORCA



AÑO I

JUEVES, 25 DE ENERO 1934

NUMERO 24

## L'EVANGELI EXPLICAT ALS INFANTS

El Bon Jesús calma la tempestat  
Sant Mateu, VIII, 23-27



Recordam avui aquest fet del Evangeli perquè es el que recordarà l'Església el diumenge que vé.

Succé el mateix dia en que el Bon Jesús exposà les paraboles als seus deixebles i a les turbes, i vers el capvespre digué als apòstols: "Passem a l'altra banda del llac"; i pujant a la barca de Sant Pere, començaren a navegar acompanyats així mateix d'altres barques.

I heus aquí que mentres navegaven, s'alça un gran temporal de vent, d'aquells que de tant en tant solien commoure la tranquil·litat del llac, que tirava grans onades dins la barca de manera que amb elles s'omplia la barca i estaven tots en gran perill d'anar-se'n a fons.

Entre tant el Bon Jesús s'estava a la popa, recolçat demunt un capsal fet de cordes i dormint tranquilament

I cansats els deixebles de lluitar amb el vent i tement per altre part enfonsar-se s'acostaren a Ell i el desesperaren dient-li: "Mestre ¿no veis que estam a punt de perdre-nos? ¡Senyor! Salvau-nos, que anam a morir!"

—¿Per qué estau plens de por, homes de poca fe?" els contestà simplement el Bon Jesús.  
I a-les-hores, redreçant-se se dirigí al vent i a la mar diguent: "Calla; emmudeix". I al instant parà el vent i esdevingué una gran bonança. Després d'aixó altra vegada se dirigí el Bon Jesús als deixebles repetint-los: "¿Per qué estaveu tan temerets? ¿Encara no tenui fe?" I ells restaren admirats escrivint en son interior vertadera convicció de que el seu Mestre tenia un sobrenatural domini sobre totes les coses.

Figura de l'Església i de l'ànima es aquesta barqueta de que nos parla l'Evangeli. Onades de persecucions i vents de tentacions combaten a una i altra. No obstant res hi ha que temer. Jesucrist sempre està amb nosaltres.

